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Ohlin Bertil (1899 -1979):
İsveçli ünlü iktisatçı Harvard Üniver-sitesi`nde İktisat Profesörlüğü yapmıştır. Ülkesinde politika ile uğraşmış ve Ticaret Bakanlığı görevinde bulunmuştur. İktisat`a asıl katkısı Eli Heckscher tarafından ortaya atılan ulusararası ticaret teorisini geliştirici çalışmalarından kaynaklanır. Nitekim bu çalışmaları dolayısıyla teori de Heckscher - Ohlin Teorisi diye iki yazarın ismiyle adlandırılmıştır. Ohlin`in bu katkıları ilk olarak Interregional and International Trade (1933) adlı kitabında yayınlanmıştır. 1977 de Nobei iktisat ödülünü kazanmıştır (→ Faktör Donatımı Teorisi).

OECD :
(Organization for Economic Cooperation and Development) → Ekonomik İşbirliği ve Kalkınma Teşkilâtı.

OEEC :
(Organisation for European Economic Cooperation) → Avrupa Ekonomik İşbirliği Teşkilâtı)

(→ Oligopol, Monop-son).
Okun, Arthur M. (1928-1980) :
1928`de Jersey City`de doğdu. 1956`da Columbia Üniversitesi`nde doktorasını yaptı. 1963`de Yale Üniversitesi`nde pro-fesör oldu. John F. Kennedy`nin ekonomik danışma kurulunda çalıştı. OKUN kısa kariyer hayatında hem bir makro ekonomi teorisyeni hem ekonomi politikacısı olarak parlamıştır. Tam istihdamın, fiyat istik-rarının ve sosyal adaletin sağlanması için Başkan`ın danışma kurulunda en iyi çözü-mü araştırmıştır. ABD için %4 işsizlik oranının prodüktif kapasitelerin tam kul-lanımına tekabül ettiğini (potansiyel GSYH) işsizliğin bu oranın üzerinde art-masının GSYH`da %3 azalışa neden olaca-ğını ortaya koymuştur (Okun Yasası).

Olgunluk Aşaması (Ripeness Baton)
Ürünün yaşam evrelerinden ürün satışların-daki artışın durduğu, kararlı kaldığı ve giderek azalmaya başladığı dönem. Ürünün satışları tüm potansiyeli il büyür ve satışlar en yüksek düzeye ulaşır. Buna paralel olarak, büyük ölçüde üretimde bulunul-duğundan, maliyetlerde düşer. Bu iki ne-denden dolayı karlılık maksimuma ulaşır. Olgunluk döneminin ortalarında satış eğrisi maksimum düzeye ulaşmakta, buna kar-şılık maliyet eğrisi minimuma inmektedir. Başka bir deyişle bu noktada kar-hacim yüzdesi sabit masraflara ve kara azami kat-kıyı yapmaktadır.

Oligopol (Oligopoly) :
İkame mallan üreten ve birbirlerinin davranışını hesaplamak zorunda bulunan az sayıda satıcının meydana getirdiği piyasa... Oligopol piyasasındaki satıcının fiyatı, öteki oligopolcu satıcıların fiyat-larıyla bağımlıdır. Çünkü ötekiler de ya aynı malı ya da ikame edilebilen mâlları üretmektedirler. Oligopol, rekabet koşulları içinde gerçekleşir, yani oligopolcu firmalar aralarında anlaşıp birleşirlerse bu, oligopol değil, monopol olur. Ekonomi bilgini Ernest Mandel, oligopolu tekelleşme süre-cinin bir aşaması saymakta ve “namuslu bir inceleme, bu davranışın,, serbest reka-bet koşullan içindeki işletmelerin davranış-larından kalitece farklı olduğunu gösterir” demektedir. Stocking ve Watkins, Cartels in Action adlı yapıtlarında şöyle demek-tedirler: “Rekabet baskılarını azaltmak ve aşırı kârlar sağlamak için rakiplerin kaynaşması, tekellerin meydana gelmesi mutlaka gerekmez. Sürümü, kısıtlamak ve fiyatları yükseltmek gücünün ilginç olması için mutlak bir güç olması gerekli değildir. Bu güç, satıcıların sayısı içlerinden her biri rekabetçi olmayan bir politika izlemenin avantajlarım kabul edecek kadar azaldığı andan itibaren daha yüksek kârlar sağlamaktadır” (İbid, s. 82). A. A. Berle Jr. da, The XXth Century Capitalist Revolution adlı yapıtında şöyle demekte-dir: “Büyük üniteler arasındaki rekabeti, eski günlerin binlerce küçük ünitesi arasındaki rekabetle -ki bu rekabet Ameri-ka`da artık hiç kalmamıştır- bir tutmak asla doğru değildir” (İbid, s. 334). Ernest Mandel de şöyle der: “Akademik birçok ekonomici, kapitalizmin 1875`ten itibaren değişmiş olan yapısının analizinde tekeller kategorisinin kullanılmasını kabul etmiyorlar. Onlara göre bu terim, sözcüğün asıl anlamında, yani bir tek firmanın mutlak iktidarı anlamında ele alındığı takdirde yerindedir. Bundan ötürü onlar, bir avuç küçük işletmenin egemen olduğu sanayi sektöründeki durumu nitelendirmek için oligopol terimini kullanmayı tercih ediyorlar. Semantik tartışmalar boşuna vakit kaybettirir. Fakat akademik ekonomi biliminin sözde terminoloji sarahatinin arkasında yapısal gerçek sorunları kavra-manın güçsüzlüğü” yatmaktadır. Oligopol-ların ortaya çıkışı, durumun sadece derece derece değiştiği anlamına değil, bellibaşlı işletmelerin yöneticilerinin davranışında köklü bir değişiklikle karakterize edilmiş yeni bir çağın başladığı anlamına gelir. Bu da, iç ve dış politikada, bir o kaçlar köklü değişiklikleri gerektirir” (Bk. Mandel, Ekonomi Elkitabı. Orhan Suda çevirisi, c. II, s. 145). Oysa oligopol piyasasındaki bu bir. avuç işletme, biçimsel olarak bağımsız görünüşlerine rağmen, gerçekte büyük tekeller tarafından yönetilmektedir. Bk. Oligopson, Düopol, Tekel.

Oligapolistik Davranış (Oligopolistic Behaviour) :
Fiyatlama, reklam ve yatırım gibi önemli politika konularıyla ilgili olarak alınacak kararlarda firmaların birbirleriyle karşılıklı bağımlılık içinde davranmaları.
Oligopson (Oligopsony) : 
Az sayıda büyük alıcının bulunduğu bir piyasa yapısıdır. Diğer bir deyişle piyasada yüksek derecede bir alıcı yoğunlaşması vardır. Böyle bir piyasa her bir alıcının fiyat ve miktar konusundaki kararları diğer alıcıları da etkiler. Eğer aralarında bir anlaşma yoksa, yoğun bir rekabete girişir-ler ki bu da onların herbirinin kârlarının düşmesine neden olabilir. O bakımdan daha gerçekçi bir durum, alış fiyatlarının indirilmesi için oligopsoncu firmalar ara-sında açık veya gizli anlaşmalar yapılma-sıdır. Oligopsoncu firmaların karşısında satıcı durumundaki firmalar çok sayıda olabileceği gibi, az sayıda da olabilirler. Birinci durumda, satıcılar arasında yüksek bir rekabet göze çarpar. İkincisinde ise, piyasada bir satıcı yoğunlaşması vardır. Böyle bir durum az sayıdaki imalatçının, sayıca sınırlı öteki imalatçı veya da-ğıtıcılara satış yaptıkları endüstri dalların-da kendini gösterir. Buna “bilateral oligo-pol” de denebilir.

On`lar Grubu (Group Of Ten):  1960`larda sanayileşmiş on büyük ülke arasında oluşturulan birliktir, Paris Klübü diye de adlandırılır. 1960`lı yıllarda sabit kurlu uluslararası para sistemi olan Bretton Woods Sistemi sarsıntı geçirmeye başla-mıştı. Dolara karşı güvenin azalması, döviz spekülasyonlarını şiddetlendirerek uluslar-arası mali sistemi sarsmaya başlamıştı. Dış ödeme açıklan içinde bulunan ülkelere kısa-vadeli kredi sağlayacak ve böylece o ülkenin parasından kaçışları önlemeye katkıda bulunacak bir kaynak Uluslararası Para Fonu idi. IMF`nin de kredi kaynakları sınırlı idi. Bu durumda, 1962 yılında on sanayileşmiş ülke arala​rında imzaladıkları Ödünç Alma Genel Anlaşması ile ihtiyaç doğduğu anda (spekülatif para kaçışlarını önlemek gibi), kendi ulusal paraları cinsinden IMF`ye ödünç vermeyi taahhüt ediyorlardı. Bu şekilde On`lar Grubunu oluşturan söz konusu ülkeler şunlardır: ABD, Kanada, İngiltere, Federal Almanya, İtalya, Belçika, Hollanda, İsveç, Japonya ve Fransa. Bu düzenleme ile uluslararası rezervler konusunda para sistemine esnek-lik kazandırılması amaçlanmıştır. Bu a-maçla ayrıca, On`lar Grubunun 30 Mart 1968 tarihli Stockholm toplantısında özel Çekme Haklan diye bilinen bir uluslararası ödeme aracının yaratılması konusunda IMF`ye önerilerde bulunulması kararlaş-tırılmıştı.

Optimal Büyüme Teorisi (Optimal Growth Theory) : 
Sosyal refahı maksimize eden ekonomik büyüme düzeyinin analiziyle ilgilenen ekonomi dalı. Hareket noktası sermaye birikiminin altın kuralı (altın kural) olarak bilinmektedir. Birçok varsayım altında, bu kural zaman içinde emek başına tüketimi maksimize eden optimal tüketim yolunu vurgulamaktadır. Emek başına tüketimi değiştirmek için, toplum emek başına sermaye stokunu değiştire-bilmelidir. Eğer çok fazla sermaye varsa, sermaye-emek oranının muhafazası için çalışanların daha fazla tasarruf daha az tüketim yapmaları gerekir. Bununla birlikte, eğer çok az sermaye varsa, üretim düşüktür çünkü çalışanların teçhizatı çok zayıftır. Kural şunu vurgulamaktadır. Nüfusun büyüme oranının sermayenin marjinal prodük-tivitesine ya da tam rekabetçi bir ekono-mide, kâr oranına eşitse, optimal konum söz konusudur. Aynı şeyi söyle-menin bir alternatif yolu tasarruf oranının kâr oranına eşit olacağıdır. Dengeli büyümeye bir ideal başlama noktasından hareket edilerek ulaşıldığından, altın kuralın uygulanması sınırlıdır.

Bir alternatif kurallar ve prensipler 1928`de F.P. Ramsey tarafından geliştiril-miştir. Ona göre sermayenin marjinal prodüktivitesi tüketimin marjinal fayda-sındaki oransal düşüşe eşit olacaktır. Diğer iktisatçılar bazen maksimum ya da maksi-muma yakın dengeli büyüme yolunun kabulünün maksimum olduğunu göster-mektedir. Tüketim bu sırada başlangıç ya da bitiş noktasındaki durumundan daha az bile olsa bu ekonomiyi tatminkar olmayan bir durumdan tatminkar bir duruma çok hızlı bir şekilde gitmesine izin verebilir. Turnpike (bir Amerikan otoyol terimi) teoremlerine göre ekonominin iki durumu arasındaki en hızlı yol, birçok otoyol durumunda olduğu gibi, en kısa mesafe ol-mayabilir. Büyümenin arzulanabilir olup olmadığıyla ilgili tartışmaların aksine optimal büyüme teorisi çok karmaşık bir matematiksel zemine dayanmaktadır.

Optimal Dağılım (Optimal Dissolution): Bir toplumu oluşturan bireyler arasında gelir ya da servetin en arzulanabilir şekilde dağılımı. Optimal dağılımın tanımı bir de-ğer yargısı içerir.

Optimal Faktör Bileşimi (Optimum Combination Of Factors) :
Firma teorisine göre, firma belirli bir üretim düzeyini en düşük maliyetle ürettiği faktör bileşiminde dengeye ulaşır. Ya da bu kural tersinden şu şekilde belirtilir: Firma dengesi belirli bir maliyet ile en yüksek üretim miktarının sağlandığı faktör bileşiminde gerçekleşir. Bu, bir anlamda maliyet minimizasyonu ilkesidir. Firmanın maliyetlerini minimum yapan veya iç dengesini gerçekleştiren bu bileşime opti-mum faktör bileşimi adı verilir. Geometrik olarak optimum faktör bileşimi, emek ve sermaye faktörleri arasındaki nisbi fiyatları gösteren doğrunun (bütçe doğrusu) eş-ürün eğrisine teğet olduğu noktadaki bileşimi ifade eder. Faktör fiyatlan ve üretim teknolojisinin sabit kalması varsayımı altında, firmanın üretimini genişletmesi, yine aynı kurala göre hareket edilmesini gerektirir. Yani her yeni üretim hacminde nisbi fiyat doğrusu eş ürün eğrisine teğet olmalıdır. Bu şekilde elde edilen eğriye firmanın Genişleme Yolu denmektedir.
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Optimal Kapasite (Optimal Capacity): 
Ortalama toplam maliyet eğrisinin mini-mum olduğu noktaya tekabül eden çıktı.
Optimal Sermaye Yapısı (Optimal Capi-tal Structure):
Firmanın toplam diğerinin en büyük, orta-lama sermaye maliyetinin en düşük olduğu sermaye bileşimine denir. Optimal sermaye yapısında firmanın pay senetlerinin piyasa yapısı maksimum olur.

Optimum. (Optimum Of): 
Latince kökenli bir kelime Fransızca`daki şeklinden dilimize aynen geçmiş. Bir değişkenin belirli bir amaç doğrultusunda alabileceği “en iyi” değer onun optimum değeridir. Optimum kavramı İktisatta çok kullandır. İktisat bir anlamda kaynak dağılımı, kâr, gelir, vergi gibi değişken-lerin değerlerinin optimumlaştırmasını in-celeyen bilim dalıdır. Örneğin firma, .kârım maksimuma ulaştırdığı üretim düze-yinden daha fazla kaynak kullanmaz. Diğer bir deyişle bu noktada firma, optimum, kaynak kullanımım gerçekleştirmişi olur.

Optimum Kaymak Dağılımı (Optimum Resource Distribution): 
Her ekonomide sınırlı bir kaynak arzı vardır. Bu kaynaklar insan ihtiyaçlarını karşılayacak mal ve hizmet üretiminde kullanılırlar. Optimum kaynak dağılımı, kıt kaynakların insan ihtiyaçlarını en uygun biçimde ve en yüksek düzeyde karşı-layacak biçimde kullanılmasıdır. Teknik ifadeyle, optimum kaynak dağılımı, her üretim faktörünün değişik kullanım alan-larındaki marjinal verimliliklerinin aynı olması durumunda, gerçekleşmiş savılır. O takdirde kaynakların kullanış alanlarını değiştirerek üretim artışı sağlamak olanağı kalmaz. Böylece ekonomide mümkün olan en yüksek üretim düzeyine ulaşılmış olu-nur (→ Ekonomik Etkinlik).

Optimum Nüfus (Optimum of Popu-lation) :
18. nci asır öncesinde bazı müelliflerce ortaya atılan bu görüşe göre her ülke için belirli şartlar altında elde edilebilecek en yüksek yaşama seviyesine tekabül eden bir nüfus hacmi vardır.
Bu teori, kaynaklar ile teknoloji muayyen ve sabit tutulduğu taktirde, emek hacmi ve diğer istihsal faktörleri arasında nüfus başına hasılayı (geliri) maksimum yapacak bir nisbetin olduğunu; bu nisbetin altında kalan durumlarda yani fiili nüfus optimum nüfusun üzerinde seyrederken fert başına gelir ve dolayısıyla refah seviyesinin düşe-ceğini, aksi halde yani nüfus optimumun altında iken nüfus artışları dolayısıyla refah seviyesinin yükseleceğini kabul eder.
Nüfus hacmi ile iktisadi refah seviyesi arasında ilgi kuran bu düşünce tarzı 19.ncu asır sonu ve 20.nci asır başlarında tekrar önem kazanmış ve geniş anlamda optimum nüfus, belirli bir gayeyi en tatminkâr bir şekilde gerçekleştirebilecek nüfus miktarı olarak tanımlanmıştır. Bu miktar sayıca bir optimum olup, ele alınan ülkenin en önem-li menfaat ve maksatlarının hangi nüfusta en avantajlı halini bulacağını gösterir.
O halde aşılması zararlı olan bu had nasıl ve hangi esaslara göre tayin edilecektir?
Aynı şartlar altında şahsa, görüş maksadına ve kabul edilen kriterlere göre çeşitli optimumlar olabilir. Askeri açıdan bir opti-mum ile ekonomik açıdan bir optimum farklı sonuçlar verebilir. Ayrıca ekonomik optimum tek veya çok maksatlı kriterlere göre de değişebilir.
Ekonomik açıdan optimum nüfus kısaca ülkenin belirli kaynak ve teknolojisi ile fert başına hasılayı maksimum yapacak şekilde tesbit edilmesidir. Teorinin sabit kabul ettiği çeşitli faktörlerin aslında zamanla değişmesi nedeniyle bu miktarın belirli bir dönem için geçerli olduğu söylenebilir.
Optimum Para Sahası (Optimum of Money Market) :
Uluslararası piyasa koşullarındaki değiş-melere istihdam ve çıktının anında içsel ayarlamasına engel olmaksızın sabit kurların sürdürüldüğü bir bölge.

Tek bir paranın en iyi kullanım alanı. Bunu neyin belirlediğini anlamak için iki ayrı para sahası olduğunu farzedelim ve onları birleştirmenin sonucu meydana gelecek kazançları ve kayıpları göz önüne alalım. Kazanç paralar arasındaki ticaret ve finan-sal işlemlerle ilgili maliyetlerdeki azal-mıştır. Böyle işlemlerin milli gelirdeki payı ne kadar büyükse, kazanç o kadar büyük olacaktır. Kayıp alanların asimetrik şoklar-dan ya da istikrarlı fiyatlarla istikrarlı çıktı arasındaki arbitrajla ilgili farklı tercihlerin olası denge mekanizması olarak döviz kuru değişmelerini ortadan kaldırmaktadır. Fi-yatlar ne kadar esnekse, üretim faktörleri ne kadar hareketliyse, döviz kuru ayar-lamalarına o kadar az gereksinim olacaktır ve dolayısıyla tek bir paranın yararı daha büyük olacaktır.

Örneğin X ve Y iki ayrı parası olan, ücretlerin ve diğer girdi fiyatlarının yapışkan olduğu ve emek ve diğer üretim faktörlerinin serbest dolaşımlarının engel-lendiği iki bölgeli bir ada düşünelim. Bir an için iki bölge sakinlerinin tün engelleri kaldırdığını varsayalım. Şimdi Y bölge-sinde üretilen mal ve hizmet talebinde bir düşüş meydana gelsin. Bu durumda Y böl-gesinde işsiz kalanların emeklerini ve diğer faktör hizmetlerini arzetmek için X böl-gesine gittiklerini farzedelim. Böyle bir du-rumda değişen durumların ayarlanma yü-künü döviz kurunun emmesine gerek olmayacaktır. İnsanlar çalıştıkları yeri değiştirerek kendi kendilerini ayarla-yacaklardır. Bu durumda tüm ada bir optimal para sahasıdır ya da uluslar arası a-yarlanmaların engellenmek sizin sabit döviz kurlarının muhafaza edilebildiği bir coğrafi bölgedir.

Optimumlaştırma (Optimizing): 
Tam istihdam, fiyat istikrarı, ekonomik büyüme ve ödemeler bilançosu dengesi gibi makroekonomik amaçlar çerçevesinde toplumun ekonomik refahının mak-simizasyonu. Bu yaklaşımın temeli işsizlik (u) ve enflasyon (I) arasındaki Phillips eğ-risi arbitrajı aracılığıyla ortaya konabilir. Buna göre işsizlik azaldığında enflasyon artacaktır ya da tersi.
Ordinal Fayda (Ordinal Utility):

 Faydanın 1, 2, 3, ... şeklinde mutlak sayılar cinsinden değil, sıralama şeklinde ölçülebileceğini öne süren görüş. Buna “sırasal” fayda görüşü de denir. Alfred Marshall faydanın mutlak anlamda ölçülebileceğini kabul etmişti. Buna Kardinal Fayda görüşü adı verilir. Ordinal fayda kavramını ortaya atan F.Y. Edge-worth`tur. Daha sonraları V. Pareto ve J.R. Hicks da mutlak fayda görüşüne karşı çıkarak, faydanın ancak ordinal ya da sıra-sal anlamda ölçülebileceğini belirtmiş-lerdir. Ordinal fayda görüşü Kayıtsızlık Eğrileri yardımıyla geometrik olarak açıklanmaktadır. Burada, belli bir tüketi-cinin iki değişik mal bileşimleri arasındaki tercihleri karşılaştırılmaktadır. Eğer tüketi-ci iki bileşim arasında bir tercih yapamı-yorsa bu iki bileşimden aynı faydayı sağlıyor demektir. Aksine eğer 1 no.lu bileşimi 2 no.lu bileşime tercih ediyorsa bu bileşimden daha yüksek bir fayda sağlıyor, ya da bu bileşim, fayda sıralamasında 1. sırada yer alıyor demektir. Bunun gibi 2 no.lu birleşimde 3 no.lu bir bileşme tercih ediliyorsa bunun da fayda sıralamasındaki yeri 2 dir. Böylece bu bileşimlerden sağlanan faydaların mutlak miktarını bilememekle birlikte, bunları büyükten küçüğe doğru veya bunun tersi yönünde sıraya koyabiliriz. Burada bütün söyleyebi-leceğimiz şey, örneğin 1 no lu bileşimin 2 no.lu bileşimden, no.lu bileşimin de 3 no.lu olanda daha yüksek fayda sağladığıdır. Çünkü tüketici bileşimleri bu sıra için de tercih etmektedir. Bugün iktisatta kabul edilen görüş de budur Yani fayda mutlak olarak değil, ordinal olarak ölçülebilen bir kavramdır.

Organik büyüme (Organic Growth): 
Kaynama ve devralma aracılığıyla dışsal olarak gerçekleştirilenden çok, bir firmanın kendi kendine büyümesi. Organik büyüme bir firmanın piyasa payını yeni ürünler geliştirerek ve mevcut mallara yeni piyasa bularak geliştirmesi içermektedir. Organik büyüme keza firmaların arz kaynaklarına ve piyasa mahreçlerine doğru dikey olarak genişlemesini içermektedir.

Orta Sınıflar (Middle Classes) :
Sınırları kesin olarak çizilemeyen, birbirinden çok farklı toplumsal grupları kapsayan ve gelir dağılımında orta gelir gruplarına dâhil olduğu varsayılan bir kesimi ifade etmek için kullanılan bir terimdir.

Marksist terminolojide kullanılan  `küçük burjuva`ya yakın bir kavramdır. Genel ola-rak işçi, köylü ve sermayedar olmayan kesim anlamında kullanılır. Ancak zaman zaman bu sınıflar içindeki bazı grupların da orta sınıf olarak nitelendirildiği görülür. Küçük tüccarlar, küçük ölçekli sanayiciler, esnaf ve zanaatkârlar, serbest meslek sahipleri, bürokratlar, şirketlerde yönetici pozisyonunda, çalışanlar, beyaz yakalılar, eğitim ve sağlık personeli, mühendisler, yargıçlar, subaylar vb gibi gruplar genel-likle orta sınıf olarak kabul edilir.

Orta sınıfa mensup bireylerin, birbirine benzerliği çok az olduğundan, dayanışma duygusu taşımadıkları, bireyci oldukları düşünülür. Muhafazakârlığın, basmakalıp düşüncelerin taşıyıcısının orta sınıf olduğu varsayılır. Bu görüşler, bugünkünden çok farklı bir orta sınıfın olduğu ve yoğun işçi sınıfı hareketlerinin yaşandığı 19. yüzyılda geliştirilmiş düşüncelerdir.

Orta sınıfın genişliği ülkedeki gelir dağılımına göre farklılık gösterir. Günü-müzün üretim teknolojilerindeki gelişme, eğitim düzeyinin yükselmesi ve gelirin artması sonucu orta sınıfların genişlemesi beklenir. Ancak gelir dağılımındaki denge-sizlik nedeniyle orta sınıfların küçülmesi yaygın bir endişe nedenidir.

Orta Vadeli Finansal Strateji (Medium Term Financial Strategy): 

Birleşik Krallık hükümeti tarafından 1980`de başlatılan enflasyonu yavaşlatmak için para arzının yıllık büyüme oranının giderek düşürülmesini hedefleyen bir politika.

Ortaçağ Ekonomisi :
Ortaçağın ekonomik düşüncesi ve sistemi... Ortaçağın büyük bir bölümünde ekono-miye din açısından bakılmıştır, ancak XI. yüzyıldan sonra dinden bağımsız bir ekonomi anlayışı gelişmeye başlamıştır. Ortaçağda feodal üretim sistemi ege-mendir. Dinin ekonomi amacı da bu kurulu düzeni titizlikle korumaktı. Ortaçağda dinsel ekonomik düşüncenin en büyük temsilcisi Aquino`lu Thomas (1225-1274)`dır. Papaz Thomas, din ile dünyayı uzlaştırma çabası içinde, bu alandaki düşüncelerini de çeşitli çelişmelere düşerek açıklamaktadır. Örneğin bütün insanların eşitliğini ve kardeşliğini Hıristiyanlık açı-sından zorunlu olarak savunduğu halde köleliği -ekonomik düzen gereği- yararlı bulur ve onaylar. Hıristiyanlık açısından mülkiyete karşı çıkması gerektiği halde özel mülkiyeti de uygun bulur, ancak kişilerin toplumsal durumuyla sınırlamaya kalkar. Aristoteles`ten gelme âdil fiyat (Fr. Juste prix) kavramını işler ve bundan öğütçü bir narh statüsü çıkarır, “bir malı âdil fiyatından fazlaya satmak bir insanın komşusunu aldatması kadar günahtır” der. Bununla beraber ortaçağ, iki önemli düşünürüyle ekonomik düşünceye katkıda bulunmuştur. Bu düşünürlerden biri Jean Buridanus (1500-1358), öteki de Nicolaus Oresmius (1323 1382)`tur. Buridanus`a göre bir malın değeri ihtiyaçtan doğar, ama bu, bir malt değiştiren insanın kişisel ihtiyacı değil, değiştirme zorunluluğunda bulunan bütün insanların ortak İhtiyacadır. Paranın gerçek değeriyle değiştirme değerini de birbirinden ayırmış, paranın cevher değerine karşı değiştirme değerinin devletçe saptanacağını söylemiştir. Ores-mius da para konusunda bağımsız bir dene-me yazarak ekonomiyi, ilk kez, dinden ayırmıştır. Bk. Ekonomi.

Ortak Kar Maksimizasyonu (Joint Profit Maximization) :
Bir mevcut firmalar grubunun birleştirilmiş karlarının maksizmizasyonu. Bu olgu oligopolcü piyasa yapısına özgü bir özelliktir. Ortak kar maksizmizasyonu endüstrinin marjinal maliyetinin marjinal gelirine eşit olduğu düzeyde üretim yapıl-madığını gerektirir. Tek tek her firmanın çıktı düzeyinin endüstrinin marjinal mali-yet eğrisinin eşit olduğu nokta belirler. Ortak kar maksimizasyonu amacına bağlı kalınması için oligopolü oluşturan firmalar arasında yan ödemeler gerekli olacaktır.

Ortalama Değişken Maliyet (Average Variable Cost) :
Toplam değişken maliyetlerin, üretim miktarına bölümdür: o halde ortalama değişken maliyet üretim birimi başına düşen ortalama değişken harcamalarıdır:
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Ortalama değişken maliyetler ile üretim mktarı arasındaki ilişkiyi gösteren ortalama maliyet eğrisi de gene “azalan verimler kanunu”na bağlı olarak, önce azalır, bir minimumdan geçtikten sonra artmaya başlar.
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Yukardaki şekilde ortalama değişken maliyetler eğrisinin izlediği seyir görülmektedir. Maliyetlerin dikey, üretim miktarının da yatay eksende yeraldığı diyagram da anlaşıldığı gibi, üretim miktarı q1`e giderken ortalama değişken maliyetler düşmekte, q1 üretim düzeyinde minimum olmakta, q1 üretim düzeyinden sonra artan bir hızla yükselmektedir. 

Ortalama Gelir (Average Revenue) :
Belirli miktar malın satışından sağlanan toplam gelirin satılan mal sayısına bölünmesiyle elde edilir. Birim başına brüt firma gelirini ifade eder. Toplam gelir fiyat ile satış miktarının çarpımına eşit oldu-ğundan ortalama gelirin tanım gereği fiyata eşit olması gerekir.

Ortalama Kâr (Average Advantage):

Farklı kâr oranlarının aritmetik orta-laması... Diyalektik ekonomi deyi-midir. Anamalcı üretim düzeninde rekabet yasası, çeşitli kâr oranlarını eşitler. Diya-lektik ekonomi anlayışına göre bu böyle olmasaydı, anamalcı üretim düzeni teme-linden çökerdi. Çünkü kâr oranlan düşük olan işletmelerin anamalları kâr oranı yüksek olan işletmelere kaçar ve yüksek kâr getiren sektörde aşırı üretim yapılarak mallar değerlerinden aşağı satılmaya başlardı. Rekabet, birbirinden farklı olan çeşitli kâr oranlarını, bunların ortalaması olan bir genel kâr oranında birleştirir. Belli büyüklükteki bir anamalın payına düşecek bu genel kâra ortalama kâr denir. Böylece, değerler de, fiyatlarda ancak toplumsal ortalama olarak gerçekleşir. Bununla bera-ber, mahallî özelliklerinden dolayı kimi teşebbüsler elverişli ya da elverişsiz du-rumda da kalabilirler. Örneğin gelişmiş ülkelerle gerikalmış ülkeler arasındaki durum böyledir. Gelişmiş ülkeler teşeb-büsleri, gerikalmış ülkeler teşeb-büslerin-den daha yüksek bir kâr, ortalama kârın çok üstünde bir aşırı kâr elde ederler. Bu-nun nedeni, anamalın organik bileşimin-deki farklardır. Bk. Anamalın organik bileşimi, Ortalama.

Ortalama Maliyet (Average Cost):

Belirli miktarda mal üretmek için yapılan maliyetin toplamının üretim miktarına bölünmesiyle elde edilir. Ortalama maliyet yerine birim maliyet terimi de kulanı-labilir. Ortalama sabit maliyet ve ortalama değişken maliyetin toplamına eşittir. Kısa - dönem ve uzun - dönem ortalama maliyet-leri birbirinden farklıdır. Uzun - dönemde sabit tesisler de değiştirilebildiğinden, her output düzeyi için gerekli girdilerin en düşük maliyetle çalıştırıldıkları varsayılır. Oysa kısa - dönemde makine, donatım gibi tesislerin sabit olmaları dolayısıyla, bir kısım girdiler en etkin düzeyde kullanıl-mamış olmaktadırlar. O bakımdan genel-likle kısa - dönem ortalama maliyetleri, uzun - dönem ortalama maliyetlerinin üze-rinde olacaktır (→ Kısa - Dönem Maliyet Eğrileri).

Ortalama Sabit Maliyetler (Average Fixed Costs):
Çıktı başına sabit maliyet. Kısa dönemde çıktı düzeyi ne olursa olsun, bazı mali-yetler değişmeyecektir. Çıktı miktarı arttık-ça, çıtkı başına ifade edilen sabit maliyetler azalacaktır. 
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Burada AFC ortalama sabit maliyettir. TFC toplam sabit maliyeti, X çıktıyı göstermektedir. TFC nin miktarı sabit, X değişken olduğundan, AFC denklemi bir ikizkenar hiperboldür.

Ortalama Tasarruf Eğilimi (Average Propensity To Save):
Bir kişi veya ülke açısından, belli dönemde yapılan tasarrufun o dönemdeki gelire oranı. Tasarruf, tüketilmeyen kısmı oldu-ğundan ortalama tasarruf eğilimi ile ortalama tüketim eğilimlerinin toplamı 1`e eşittir. Ya da tersinden ifade edilirse orta-lama tasarruf eğilimi, 1`den ortalama tüke-tim eğiliminin çıkartılmasına eşittir. İkti-sat`ta genel bir kurala göre milli gelir ile ekonominin tasarruf eğilimi arasında pozi-tif yönlü bir ilişki vardır. Yani yüksek gelir düzeylerde ortalama tasarruf eğilimi de yüksek olur. (→ Tüketim Fonksiyonu, Marjinal Tasarruf Eğilimi).

Ortalama Tüketim Eğilimi (Average Propensity To Consume):
Bir ekonomi açısından mal ve hizmet tüketimine yapılan toplam harcamaların milli gelire oranına eşittir. Diğer bir de-yişle, milli gelirin tüketime ayrılan payını gösterir. Ortalama tüketim eğilimi kişi veya aileler için de hesaplanabilir. O takdirde, kişi veya ailenin gelirinden tüketime ayırdığı payı gösterir. Elde edilen gelir tüketim ile tasarruf arasında paylaş-tırılır. Dolayısıyla ortalama tüketim eği-liminin alabileceği en düşük değer sıfır (gelirin tamamının tasarruf edilmesi), en yüksek değer de l`dir (gelirin tamamının tüketime harcanması). Buna göre, ortalama tüketim ve ortalama tasarruf eğilimlerinin toplamı l`e eşittir. Gözlemlerimiz kişi veya ülkelerin gelirleri yükseldikçe ortalama tüketim eğilimlerinin düştüğünü, yani ge-lirin tasarruf edilen oranının arttığını göstermektedir (→ Tüketim Fonksiyonu, Marjinal Tüketim Eğilimi).

Ortalama Üretim Faktörü Maliyeti (Average Unit Factor Cost):
Firma ya da üreticinin kullandığı belirli bir üretim faktörünün toplam maliyetinin, söz konusu üretim faktörünün kullanılan mik-tarına bölümdür. Örneğin X üretim fak-törünün, ortalama maliyeti (ÜFOm)
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ifadesiyle gösterilebilir.
Ortalama Ürün (Average Product):

 Bir girdi ikamesi kullanılarak  elde edilen toplam çıktının kullanılan  herhangi bir girdi miktarı tarafından bölünmesiyle elde edilen ürün. Böylece emeğin ortalama ürü-nü, toplam ürünün kullanılan toplam emek miktarına bölünmesine eşittir.

Ortalama Ürün Geliri (Average Product Annuity):

Bir girdinin (üretim faktörünün) ortalama fiziksel gelirle çarpılması. Ortalama gelir fiyata eşit olduğundan,  ARP = P . AP yaz-mak mümkündür. Burada P ürünün fiyatını ve AP ortalama fiziksel ürünü göster-mektedir. 

Ortalama Verimlilik (Average Earning Capacity):
Bir malın üretim hacminin, onun üretimine katılan bir faktörden kullanılan miktara bölünmesi, söz konusu üretim faktörünün ortalama verimliliğini ifade eder. En çok kullanılan, emeğin verimliliğinin ölçül-mesidir. Bu ise output miktarının işgücü sayısına veya çalışma saatlerine bölün-mesiyle elde edilir. Böyle bir kavram zaman içinde işletmenin verimliliğinde ortaya çıkan değişmelerin incelenmesinde yararlı olabilir. Ancak, farklı firmalarda emek – sermaye yoğunluklarının farklı olması dolayısıyla, firmalar arası verimlilik karşılaştırmalarında bu kavramın kulla-nılması yanıltıcı sonuçlar verebilir (→ Ve-rimlilik).

Ortodoks İstikrar Programları (Ortodox Stabilization Programs):

Para arzının büyüme oranının kısıt-lanmasını, faiz oranlarının artırılması, kamu harcamalarının kısıtlanması ve piyasa mekanizmasına daha fazla güvenilmesini içeren istikrar programlarına Ortodoks İstikrar Programları denir.

Ortodoks Monetarist Okul (Orthodox Monetarist School):

Ortodoks Monetarist Okulun gelişme aşamalarını şöyle açıklayabiliriz: 1) Paranın Miktar Teorisi Yaklaşımı: Friedman, Fridman ve Schwartz (1963) tarafından 1950lerin ortalarından 1960`ların ortalarına kadar geliştirilmiştir. Bu yaklaşım makro ekonomik analizlerde paranın rolünü yeniden vurgulamaktadır. 2) Bekleyiş eklentili Phillips Eğrisi Yaklaşımı: Parasal genişlemedeki değişme oranının reel ve nominal büyüklükler üzerindeki etkisi üzerinde durmaktadır. Bu konuda en önemli katkıyı Friedman (1968) yapmıştır. 3) Ödemeler Bilançosu Dengesinin Parasal Yaklaşımı ve Döviz Kuru Belirlenmesi: Ortodoks mone-tarizmin üçüncü aşaması 1970`lerde Öde-meler Bilançosu dengesine ve döviz kur-larının belirlenmesine monetarist analizin katılmasıyla başlamıştır. Bu konuda öncülüğü Johnson (1972), Frenkel ve Johnson (1972, 1978`de) yapmışlardır. 

Otarşi (Autarchy) :

Kendi kendisine yeterli olan, dış âlemle ilişkisi bulunmayan ekonomi. Dış ilişkilerin bulunmadığı kapalı ekonomi (ekonomi biliminin bir tahlil aracı olarak kullanılması dışında) daha çok ekonomik, toplumsal nitelemeyken, otarşi siyasal bir tutumu anlatır. Siyasal nedenlerle ve daha çok askerlik ve güvenlik kaygılarıyla başka ülkelere muhtaç olmamak ve üretim ve tüketimini kendi kaynaklarıyla sürdürmek isteyen ülkeler olmuştur. Otarşi ekonomik bağımsızlığın korunmasını ve dış ticaretin oluşturacağı talebi ve döviz kaybını engellemeyi amaçlar. 1930`larda Nazi Almanyası ve Faşist İtalya otarşik hedefler benimsedikleri gibi, devrim sonrasında Sovyetler Birliği de, dış ticarete sıcak bakmamıştır. İkinci Dünya Savaşı sonrasında sosyalist blok ülkeleri de kurdukları Comecon adlı iktisadi işbirliği örgütü ile, kendi aralarında ekonomik bütünlük oluşturmayı hedefleyerek ekonomik bağımsızlıklarını korumak ve blok içi ticaretle kalkınmayı sağlayarak sosyalist ekonomi dünyası oluşturmak istemişlerdir. Bu tutumda sosyalist ülke-lerin yalıtılmasını ve çevrelenmesini hedef-leyen Batı ülkelerinin tavrı ve Soğuk Savaş da etkili olmuştur. Kuzey Kore de uzun süre kalkınma programında ekonomisini dışarıya kapalı tutmayı gerekli görmüştür. İç savaş sonrası Franco İspanyası, ken-disine uygulanan ambargo nedeniyle otarşi ideolojisi geliştirmiştir. Azgelişmiş ülke-lerin kalkınma stratejisi olarak uyguladığı ithal ikamesi programları da otarşiktir; ithalat ve sermaye hare-ketlerinde sıkı dev-let müdahalesi uygulanarak ülke içi üre-timin ihtiyaçları karşılayabilir hale geti-rilmesi esastır.

Küreselleşme ulus-devletin hareket alanını daraltırken, yeni dünya düzeninin askeri müdahaleleri ve liberal politikalarının sos-yal politikaları geriletmesi nedeniyle, bir-çok ülkede siyasal-toplumsal bir birim olarak siyaset yapabilme ve kendi kaderini belirleme anlamında gelişen ulusalcı siya-setler de otarşik nitelik taşımaktadırlar.

Otomasyon (Automation):
Önceleri insan emeği ile yapılan işlerin, mekanik aletler, bilgisayarlar ve kendi kendine çalışan makinalarla yapılması durumu. Bu kavram ilk başlarda, imalat sürecinde malzemenin bir makinadan diğe-rine otomatik biçimde aktarılmasını, her birinde üretimin belli bir bölümünün yapılarak, insan eli değmeden imalatın gerçekleştirilmesini ifadede kullanılıyordu.  Zamanla, teknolojinin gelişmesiyle bir-likte, buna otomatik iletişim ve denetim mekanizmaları da eklenmiştir. İletişim, bir makinanın veya üretim aracının bilgisayar programındaki talimatları izleyerek faaliyet göstermesidir. Otomatik denetim ise maki-nenin yaptığı işlerde önceden prog-ramlanana göre bir sapmanın ortaya çık-ması durumunda, gerekli düzeltmenin kendiliğinden sağlanması durumudur. Bu son iki faaliyet günümüzde, insanın zihin-sel çalışmasının yerini büyük ölçüde almış bulunmaktadır. Otomasyon, özellikle İkin-ci Dünya Savaşı`ndan sonra Batılı sana-yileşmiş ülkelerde, verimliliğin hızla art-masına yol açmıştır. Fakat bu gelişmenin olumsuz etkileri de vardır. Bunların başın-da iş gücüne, - özellikle vasıfsız emeğe olan talebi önemli ölçüde azaltması gelir. Bu şekilde ortaya çıkan işsizliğe Tekno-lojik İşsizlik adı verilir.

Otomatik Denge (Automatic Balance): 
Fizyokrat ve liberal ekonomi anlayışının doğal düzen inancından doğan ve tam rekabet koşulları içinde kendiliğinden gerçekleşeceği varsayılan ekonomik denge... Özellikle Ricardo, Mili ve Say taraflarından geliştirilen otomatik denge kavramı, ticâretin hiçbir müdâhale yapılmaksızın tamamıyla serbest bırakıl-ması halinde kendi kendini otomatik olarak dengeleyeceğini ve hiçbir bunalımın ger-çekleşmesini imkân bırakmayacağını dile-getirir. Fransız ekonomicisi Say`ın mahreçler yasası, bu kendiliğinden den-genin en belli örneklerinden birini ileri-sürer. Oysa anamalcı üretimin ayırt edici niteliği, otomatiği bir yana, ekonomik dengeyi müdahalelere rağmen bir türlü sağlayamamasıdır. Bu anlayışa göre her kayıp bir kazancı karşıladığından sistemin bütünlüğü içinde hiçbir zarar sözkonusu değildir. Örneğin John Stuart Mill`e göre bir ülkeden öbür ülkeye altın kaçıyorsa bunda telâş edecek hiçbir şey yoktur. Otomatik denge bu altın akımını kısa zamanda tersine çevirecektir. Çünkü bir memleketten öbürüne altın kaçması demek, o memleketteki döviz kurunun altın ihraç, noktasına yükselmesi demektir. Altın kaçı-ran ülkede bu yüzden fiyatlar düşecek, fiyatların düşmesi yüzünden de ihracat artacak, ithalât azalacaktır. Buna karşı, kaçan altınları toplayan ülkede fiyatlar yükselmeye başlayacak ve bundan ötürü de ithalât artarken ihracat azalacaktır. Bundan doğacak sonuç şudur: Altın kaçıran ülkede döviz kuru altın ihraç noktasının altına düşerken, kaçan altınları toplayan ülkede döviz kuru altın ihraç noktasına yükse-lecektir. Bu da, altınların, ters yüzü geriye dönmelerini zorunlu kılmaktadır. Otomatik denge kuramını ilkin ortaya koyan İngiliz düşünürü David Hume`dur. Bk. Bunalım nakaa, Denge, Kaynaklar kuramı.

Otomatik Ekonomik Büyüme (Automatic Economic Growth) : 
Anamal ve hâsıla, hızının gelişme hızıyla eşit bulunduğu kendiliğinden ekonomik gelişme... Özellikle İngiliz ekonomicisi Harrod`la Amerikan ekonomicisi Domar taraflarından ileri sürülmüştür. Birbirlerin-den habersiz olarak çalışan ve dengeli gelişme koşullarını saptayan gelişme modelleri birbirinin benzeri olan bu ekono-micilerin ilerisürdükleri dengeli gelişme modeline Harrod Domar modeli denir. Ülkemizin kalkınma planı da bu modele göre hazırlanmıştır. Harrod-Domar`ın bu modelin çizilmesinde temel görüşleri şudur: Yatırımlar, gelir yarattıkları oranda üretimin verimini de arttırırlar.

Otonom Tüketim (Otonom Consumption):
İktisattaki temel bir kurala göre tüketim harcamaları milli gelire bağlıdır. Oysa bir kısım tüketim harcamaları vardır ki bunlar milli gelirle ilgili değildir. Gelir sıfır olsa bile sabit bir miktar harcama yapılır. Bunlar örneğin daha önce yapılan tasar-rufların şimdi tüketime yöneltilmeleri biçiminde olabilir, dolayısıyla da cari gelir-den bağımsız bir nitelik taşırlar.

Otonom Yatırım (Otonom Capital Assets):
Faiz oranı, kârlılık oranı, tüketim hacminde değişme gibi ekonomik faktörlere bağlı olmadan yapılan yatırımlardır. Ekonomi-dışı nedenlerle bu tür yatırımların yapıl-masına karar verilmiş olabilir. Yatırımların bir bölümü otonom, diğer bölümü de uyarılmış niteliktedir. (→ Uyarılmış Yatı-rımlar). Genellikle kamu yatırımları oto-nomdur. Ulusal savunma, eğitim, sağlık yatırımları veya kalkınmayı sağlamak için zorunlu görülen sosyal sabit sermaye yatırımları genellikle bu türdendir. Özel sektör yatırımları ise aksine, çoğunlukla otonom değildir. Ancak uzun-süreli plânlara bağlı olarak yapılan özel kesim yatırımları da otonom olabilir. Otonom yatırımlar ayrıca, teknolojik gelişme, nüfus artışı ve yeni piyasalar keşfedilmesi gibi ekonomi dışı nedenlerle yapılmış olabilirler.
Owen, Robert (1771-1858) :
Düşüncelerini gerçekleştirmeye yönelik denemeleriyle ünlü ütopyacı sosyalist (bkz. ütopyacılık). Yazdıkları kadar yaptıklarıyla da kolektif fabrika topluluklarının kurul-ması ve bütün toplumun bu modele göre inşa edilmesi için mücadele etmiş ve İskoçya`da New Lanark fabrikalarını, ABD, Indiana`da New Harmony`yi kur-muştur. Denemelerinin ve onu örnek alan-ların çoğunun başarısız olmasına karşılık, Owen ingiltere`de 1834`te en önemli sendika federasyonlarından birinin kurucularından ve başkanı olmuş​tur.

Robert Owen Orta Galler`de Newtown`da, bir demirci-eğercinin altıncı çocuğuydu. Çok başarılı öğrenciliğine rağmen dokuz yaşında okulu bırakarak tuhafiye dük-kanında çalışmaya başladı. Londra`ya ağa-beyinin yanına gönderildi ve Lin-colnshire`da James McGuffog` un yanında kumaşçı çıraklığına başladı. Ustasının liberal düşünceleri ve onu okumak için cesaretlendirmesiyle 1785`te Londra`ya döndü. Londra Köprüsü`nde büyük bir kumaşçı dükkanında saatler süren mesaiyle kötü koşullarda birkaç ay çalıştıktan sonra yeni bir iş bulup Manchester`e gitti.

Manchester teknolojik gelişme içindeki tekstil sanayiinin merkezi olma yolundaydı ve Ernest Jones adlı bir mühendisle birlikte iş kurmak üzere 1789`da ağabeyinden 100 sterlin borç aldı. Ortaklık çok sürmedi, ama artık Owen üç işçisi olan bir pamuk eğirme işletmesinin sahibiydi. Bu işte gösterdiği başarıyla, yirmi yaşında buhar enerjisi kullanan 500 işçi çalıştıran büyük bir işletmenin yöneticiliğine getirildi. İyi bir işletmeci olarak ün kazandı ve Chorlton Twist Company`nin ortağı oldu.

Robert Owen 22 yaşında, 1793` te Manchester Edebiyat ve Felsefe Der-neği`ne alındı. Burada değişik kesimden insanlarla ve kimyager John Dalton, kamu sağlıkçısı Dr. Percival, şair Coleridge gibi öncü kişilerle tanıştı. Derneğin tartışma toplantılarına bildiriler sundu ve 1796`da Manchester Sağlık Kurulu oluşturul-duğunda buraya pamuk sanayiinin temsil-cisi olarak üye oldu.

Owen müşterileriyle görüşmek için kuzeye seyahatlere çıkıyordu ve Glasgow`da New Lanark`da pamuklu atölyeleri olan David Dale`le tanıştı; kızı Caroline`le evlendi. 1799`da Owen ve ortaklan New Lanark atölyesini satın aldılar ve Owen buraya taşındı. Owen ilk günden üretim ve çalışma koşullarını değiştirip modernleştirme yo-lunda çalışmaya başladı. Bu sırada işletmenin 500`ü çocuk olan 1.500-2.000 işçisi vardı. Çocuklar kötü koşullardaydı, birçoğunun sakat kalmasına veya ölmesine yol açan güvensiz koşullarda çalışıyorlardı. Büyükler için de koşullar kötüydü ve ahlak düşkünlüğü ve alkolizm yaygındı. Yalnız Owen bu sonuçların kötü çalışma koşul-lardan kaynaklandığını düşünüyordu. 1806`da Amerika ambargosu sırasında dört ay süreyle işler durduğunda işçilerine öde-me yaparak, uygulamak istediği reform-lardaki iyi niyeti konusunda işçilerini ikna edebildi. Bundan sonra geniş çaplı yeni-liklere girişti.

Robert Owen 14 saatlik iş gününü 12 saate 1816`da indirebildi. Çıraklık yaşını 10`a çıkardı. İşçi konutlarının, sokakların düzeltilmesi ve temizlenmesi için düzenlemeler yaptı. Özel dükkanlar kapatıldı ve alışveriş şirketin açtığı dükkandan yürütülerek dükkanın kârı bedava öğrenim verilen okula harcandı. Yerel yönetim birimi kuruldu, ayyaşlık cezalandırıldı, iş yerinde ahlaka uygun olan ve olmayan davranışların çizelgesi tutuldu.

İngiltere`de henüz halka açık devlet öğre-nim kurumları açılmamıştı, kilise veya Quaker gruplarının açtığı az sayıda okul-dan başka işçi çocukları okula gide-miyordu. New Lanark okullarında doğa tarihi, müzik ve dansa önem verilerek, öğrenimde resim, harita ve tabloların kullanımı haşlatıldı. Owen`in 1809`da hazırladığı yeni okul binaları tasarısı, ortaklarının itirazları nedeniyle 1813`te uygulamaya konulabilmişti. New Lanark-`ta ilk kez yuvalar açılmış, akı yaş öncesi çocuklara için oyun grupları kurulmuştu. 1816`da Karakter Oluşumu Enstitüsü`nü açtı. Burada, çocuklar yanında yetişkinlere de ders ve gece kursları, konserler verildi.  Bu yetişkin işçi eğitimine yönelik ilk kurumdu. Bu kurumlar büyük ilgi gördü, ancak sonuçta yeniliklerden hoşlan-mayanlar baskın çıktı, okullarda formel dini eğitim başlatıldı, müzik ve dans kaldırıldı, eski öğrenim yöntemlerine dönüldü.

Owen`in düşünceleri gene de birçoklarını etkiliyordu. 1802`de Sir ilobert Peel için (pamuk imalatçısı re Muhafazakar Parti`nin kurucularından ve 1834-1835 ile 1841-1846` da başbakan olan Sır Robert Peel` in babası) çalışma koşullarını düzenleyen bir taslak hazırladı. Çalışma yaşı ondu, on sekize kadar günde on saat çalışılıyordu ve yarı zamanlı öğrenim sağ-lanıyordu. Komisyon çalışmalarına ve ya-zılan raporlara sağladığı katkıyla 1819`da ilk Fabrika Yasası çıkarıldı. Bu yasa yalnız pamuklu atölyeleri için geçerli kılınmıştı ve çalışma yaşı dokuza düşürülüp, çalışma saati on altı yaşma kadar on ikiye çıkarılmıştı. Owen yasanın aldığı biçimi görünce doğrudan kamu oyu-nu etkilemek üzere düşüncelerini yayın-lamaya başladı. New View of Society (Ye-ni Toplum Görüşü`) 1816`da yayınlandı.

Owen fabrika ve tarımsal üretimin birlikte sürdürüldüğü kooperatif temelli ideal topluluklar kurguluyordu. Ona göre insan karakteri çevresinin ürünüydü ve onun için çevre koşullan düzeltilmeli, küçük yaştan itibaren eğitim olanakları sağlanmalı ve akılcı bir örgütlenme çerçevesinde kötülüklerden arınmış toplum kurul-malıydı, Kiliseye saldırıları kampanyasına zarar verdi. 18î8`de Avrupa turuna çıktıktan sonra, kendisinden New Lanark raporu yazarak uygulamanın genişletilmesi için görüş iştendi. 1820`de verdiği rapor benimsenmedi ve sadece bir uygulama için fon ayrılması istendi.

Oyun Teorisi (Game Theory) :
Kendisi için en iyi sonucu elde edebilmek için matematik olarak ve mantıkla en doğru kararları vermeyi içeren strateji bilimidir. Temel ilke oyundaki karşılıklı bağımlılıktır. Ekonomik aktörlerin karar-larının diğer aktörlerin kararlarından etki-lenmesi, ekonomide oyun kuramı geliş-tirilene kadar geçerli olan optimizasyon yaklaşımından farklı olarak aktörler ara-sındaki etkileşim ve çıkar çatışmasını dikkate almasıyla ayrılır. Bütün unsurların kendi denetimlerinde olmadığı bir fonksiyonun maksimizasyonu ekonomiyi ceteris paribus varsayımından kurtar-maktadır.

Oyun kuramı denilebilecek yaklaşımlar ekonomik teorinin parçası olarak geçmişte de bulunmaktaysa da,  formel kavram-laştırma mateatik ve kuantum fiziğinde etkili çalışmaları  olan John von Neumann ile Oskâr Morgenstern`in ortak çalışması Theory of Games and E-conomic Behaviot`ın. (Oyun Kuramı ve Ekonomik Davranış) 1944`te yayınlanmasıyla olmuş-tur. 1950`lere kadar oyun kuramı çalış-maları matematikçiler tarafından yürü-tülmüş, 1950`de J. F. Nash`m Nash Dengesi`ni ortaya koymasıyla ekono-mistler de bu alanda çalışmaya başlamıştır. Kenneth Arrow`un 1951`deki olanaksızlık teorisi çalışması da genel denge analizi açısından oyun kuramının gelişmesini teşvik edici olmuştur. 1953`te Ll-oyd Stowell Shapley Shapley Değeri`ni, gene 1953`te D. B. Gillies Çekirdek olgusunu formülleştirdi. 1956`da John C. Harsanyi, Pazarlık Problemi`nin 1930`da ekonomist Frederik Zeuthen tarafından ortaya konduğunu ve Nash Dengesi`yle aynı oldu-ğunu gösterdi. 1959`da M. Shubik -n sayı-da kişiyle Çekirdek hesabının Francis Ysidro Edgeworth`un 1881`de ifade ettiği eğriyle aynı olduğunu gösterdi; duopol modeli de pazarlığın 1838`de Cournot tarafından ortaya konan modeliydi.

Nash Dengesi işbirlikçi olmayan oyunlarda çığır açtı. R. Duncan Luce ve Howard Raiffa 1957`de oyun kuramıyla ilgili ilk popüler kitabı yayınladılar ve stratejik normal oyunlar için ardışık oyun kavramını yani her seferinde oynanan statik oyun kavramını oluşturdular. H. W. Kuhn diğer oyuncuların o zamana kadarki oyununun bilinmediği eksik bilgi oyunlarını, William Vickrey ilk kez müzayede formülünü geliş-tirdi. John C. Harsanyi yetersiz bilgi olan, eylemlerin belirsizlik içerdiği ve doğanın da rol aldığı Bayes oyunları için Bayes Nash Dengesi`ni geliştirdi.

1960`larda, Robert J. Aumann ve Martin Shubik işbirlikçi oyun kuramını ekonomide endüstriyel örgütlenme, genel denge, para teorisi, vb için kullandılar ve işbirlikçi oyunlar için Pazarlık Dizisi, Güçlü Denge gibi çeşitli kavram çözümleri ürettiler, sonsuz sayıda oyuncu ile ‘büyük oyun’ları tasarladılar, ardışık oyunlar için çözüm kavramları içeren Folk Teorem-leri`ni ilk kez ifade ettiler.

1970`lerde John C. Harsanyi karma stratejiye yeni bir yaklaşım getirdi. Bayes oyunları için Robert J. Aumann Göreli Denge, Rein-hard Selten Titreyen El Dengesi`ni tanımladı. Robert J. Aumann Ortak Bilgi tanımı getirdi B. D. Bernheim ve D. G. Pearce akılcılaştırma kavramını formülleştirdi.

1960`larda oyun kuramına artan ilgi sonucu 1970`lerde pazar yapıları ve rekabetle ilgili araştırmalar itibarlı bir araştırma alanı oldu, pazar verileriyle oyun kuramı modelleri karşılaştırılmaya başlan-dı, oyun modelleriyle davranış kuramları karşılaştırıldı. Oyun modellerinin gerçek yaşamda kişilikler, iletişim örüntüleri ve sadakat kurallarıyla işlemesi dikkate alınarak, modeller gerçek yaşama uygulanmaya çalışıldı. Oligopol piyasa-larında ve planlamada oyun modellerinin kullanılması geliştirilmeye çalışıldı.

Oyun kuramlarında ilk model, sıfır toplamlı saf çelişki oyunlardı, daha sonra tarafların ortaklaşa kararlar aldıkları işbirlikçi oyunlar, sonra ne sıfır toplamlı ne de saf işbirlikçi olan oyunlar incelenmeye başlandı. Bu oyun modelleri, karar almada farklı stratejilerin kullanıldığı sistemlerdir ve oyunların ardışık veya eşzamanlı olmasına göre değişir. Ardışık oyunda oyuncu karşısındakinin önceki, geçmiş hamlesini (eylemini, kararını) bilir, eşza-manlı oyunda herkes ötekinin hamleleri hakkında bilgisizdir.

Ardışık oyunda oyuncu ileri bakar ve geçmişe göre akıl yürütür. Kendisine nasıl karşılık verileceğini bilmeye çalışır. Kendisini karşısındakinin yerine koymaya çalışır. İlke olarak ardışık hareketlerden oluşan bir oyun bütünüyle çözüme kavuşur, her oyuncunun sonuca göre en iyi stratejiyi kurabildiğine karar verebiliriz. Karmaşık oyunlarda hesaplamalar çok zor olduğundan ancak birkaç hamle sonrası görülebilir ve konumlar tecrübeye göre değerlendirilebilir, çözüm elde edilemez.

Ardışık oyunların doğrusal mantığına karşılık eşzamanlı oyunların mantığı daireseldir. Hareketler eşzamanlı olduğu-ndan ve bilinemediğinden daima ötekinin nasıl düşündüğünün düşünülmesi gerekir. Oyunucunun en iyi hamlesi bütün hesaplamalara bağlı olan hamledir. Bu dairesel mantık Nash tarafından geliştirilen denge hesaplarına göre kare oluşturur; her. oyuncunun tercih dizisine bakılır ve oyuncunun en iyi staretejisi diğer oyuncu-ların tahmin edilen en iyi stratejilerine göre oluşur. Bazen en iyi strateji başkaları ne yapsa değişmez. Bu stratejiye baskın strateji denir. Bazen de tercih daima kötüdür, denge baskın stratejilerin aran-ması ve elenmesiyle elde edilir. Sonucun denge olması her oyuncunun en iyi stratejisinin ortaklaşa optimum sonucu vermesi anlamına gelmez. Mahkumların Açmazı bu tür örneklerdendir. Nash`ın denge kavramı eşzamanlı hamle oyun-larında çözümsüz sonuçlar üretir, bu tür oyunların birden çok çözümü vardır, den-geye ulaşan dinamik süreçler belirlenemez.

Mahkumların Açmazı model örneğinde, ayrı ayrı sorgulanan iki zanlıdan her biri susabilir veya suçunu itiraf edebilir; A susarsa B itiraf ederek kurtulur, A itiraf ederse, B özellikle kötü muameleden kurtulmak için itiraf etmelidir, itiraf B`nin baskın stratejisidir. A için de aynı durum söz konusudur, yani denge itiraf etmek-tedir. İkisi de sussa daha iyi sonuç elde ederler. İşbirlikçi davranışlar tekrarlanarak elde edilir çünkü uzun dönemde itiraf etmemenin kazanımı işbirlikçi davranışın bozulmasıyla kaybedilebilir.

Oligopol piyasada firmalar (fiyatlandırma, ürün farklılaştırması, reklam, promosyon, kredili satış, vb) karar alırken rakiplerinin hamlelerini tahmin etmek zorundadırlar. Stratejileri baskın, Nash dengesi, maksi-mum anlaşma ve eleme sistemlerinden oluşur. Ardışık oyunlarda işbirliği stra-tejileri geliştirildiği gözlemlenmiştir, dişe diş rekabet yerine kazanılan deneyimle firmalar arasında işbirliğine gidilmektedir. En iyi stratejiyi saptamak rakiplerden bağımsız davranmayı getirir, karşı tarafın en iyi stratejisine göre davranmak ise denge durumu doğurur, bu durumda den-genin dışına çıkılması zarar doğuracaktır. Karşı tarafın hangi stratejiyi seçeceğinden emin olunamadığında, en kötü olasılığı göz önüne alarak karar verilmesi, en az kârlı, minimum stratejinin göz önüne alınması ve minimumların mak-simumlaştırılması demektir.

1979`da Lester G. Telser Economic Theory and The Core (‘Ekonomi Kuramı ve Çekirdek`) kitabıyla doğal tekel, doğal monopson, kamu malları ve dışsallıklar, yerleşim kuramı, stok ve fiyatlandırma konularında, bütün firmaların u biçimli ortalama maliyet eğrisi ve yükselen marjinal maliyetleri olduğunda rekabetçi denge olmadığını göstermiştir. Oyun modellerinin piyasa verileriyle karşı-laştırılarak gerçek yaşama uyarlanması konusunda çaba harcayan Harsanyi, akılcı davranışlarla oyun modellerini karşı-laştırmış ve modellerin matematik çözüm-süzlüklerinin uygulamayı zorlaştırdığını görerek, akılcı sınırlamalarla çözüm üre-tebilecek önermeler geliştirmiştir. Pareto optimumunun daha iyi duruma gelme olanağını olumsuzlaması karşısında, son-suz anlamına gelen ve işbirliğini olanak-sızlaştıran n- sayıda hane veya kişiyi içeren ekonomik formüllerle, işbirlikçi stratejide ortaklaşa-toplam kazanımların adil dağı-lımı sorununu çözen, her oyuncunun ka-zanca katkısının ve karşılığını nasıl alacağının hesaplandığı Shapley Değeri`ni bir arada çözümleyen formüller oluş-turulmuştur.

Bu çalışmalar sonucu gelişen evrimci oyun kuramı, işbirlikçi olmayan oyun kuramı kavramlarını işbirlikçiliğin veya insan tasarımının sonucu olduğu kabul edilen olgulara uygulamak amacıyla oluştu. Pazar oluşumu, fiyat mekanizması, para ve kredi işlemleri, toplumsal uygulamalar gibi kurum ve sözleşmelerde oyun kuramlarının kavramları kullanılmaya çalışıldı. Evrimci oyunların öncülerinden Thomas C. Schelling işbirlikçi görülen toplumsal ku-rumların, örneğin çelişkilerin çözülmesinin daha çok ceza ve misilleme tehditleriyle yürüdüğünü ortaya koydu.

Oyun kuramı, karar kuramı, genel denge kuramı ve mekanizma tasarım kuram-larının da geliştirilmesine katkı sağladı. Karar kuramı, tek kişinin doğaya karşı oynadığı oyunlar olarak gelişti. Karar kuramı en çok riskli seçenekler karşısında verilen kararlarla ilgilenir ve faydanın hesaplanmasında beklenen değerin maksi-mazisyonu olarak ifade edilirken, eko-nomistler daha çok para geliri kısmıyla ilgilendiler. En çok belirsizlik ortamına yönelik olasılık hesapları kullanılırken, kararları değiştirmekte kullanılan yeni bilgilerin hesaba alınmasıyla ilgili Bayes Yasası karar öncesi bilgilenme süreçlerini ortaya koyan çözümlemelerde kullanıldı.

Genel Denge Kuramı oyun kuramının ticaret ve üretimle ilgili özel dalıdır, çok sayıda üretici ve tüketiciyle ilgilidir. Para ve vergi politikaları, borsa analizleri, faiz ve fiyat değişimleriyle ilgili çözüm-lemelerde kullanılır. Son zamanlarda hükü-met girişimleri ve tepki davranışlarıyla ilgili çözümlemelerde kullanılmıştır. Vergi politikaları, Avrupa Birliği çağında uluslar-arası ticaret sözleşmelerimin rolü de bu konular arasındadır.

Mekanizma tasarım kuramı oyun kura-mından, oyun kurallarının verili olmayıp farklı kuralların sonuçlarını tartışmasıyla ayrılır. Ücret anlaşmaları, gelir maksi-mizasyonu, risk dağılımı konularında kul-lanılır.

Oyun kuramı çalışmalarıyla Her-bert Simon o zamandan beri evrimci oyun kura-mı kapsamında geliştirilen bağımlı akıl-cılık kavramı çalışmasıyla 1979`da, John Nash, J. C. Harsany ve R. Seken 1994`te, William Vickrey ve James Mirrlees 1996`da Nobel Ekonomi Ödülü almıştır.
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