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Ödemeler Dengesi (Balance Of Pay-ments):
Bir ülkenin başka bir ülke ya da ülkelerle olan alacak-verecek hesaplarının dökümü yapılarak alacak ya da verecek durumu ve farkının belirtilmesi.. Eşanlamda muhasebe dengesi deyimi de kullanılmaktadır, ödeme dengelemi de denir. Dar anlamda bir ticaret dengesi`dir, bir ülkenin dış ekonomik iliş-kilerini saptar, gelişme derecesini gösterir. 

Öğretisiz Ekonomi :
Öğretiden bağımsız olarak, ölçmeler ve nicel çözümlemelerle çalışan ekonomi... Doktrinsiz iktisat deyimi de kullanıl-maktadır. Matematiğin ekonomiye uygu-lanmasıyla gelişmeye başlamış ve sonunda ekonomik yasalar matematik denklemlerle dile getirilmiştir. Walras`ın öncülük ettiği matematik okulun çalışmalarıyla başlayan bu yeni ekonomi yöntemi, gerek metafizik ve gerek diyalektik ekonomi kamplarında, plânlama teknikleriyle daha da gelişmiştir. Ekonometri (bu deyim, ilkin 1926 yılında biometri deyiminden esinlenerek Ragaar Frisch tarafından kullanılmıştır), öğretişiz ekonominin matematiksel yöntemine karşı istatistik yöntemini getirmiş ve mate-matiksel kesinliğin yerine istatistik ola-sılığı koymuştur.

Ölçeğe Göre Getiri (According to Inc-rease) :
Her üretim faaliyeti emek ve sermaye gibi üretim faktörlerinin bir araya getirilmesini gerektirir. Belli bir malın üretiminde faktörlerin ne oranda birleştirilecekleri uygulanan teknolojiye bağlıdır. Uzun-dönemde sabit tesisler dahil firmanın tüm girdilerini, dolayısıyla üretim ölçeğim değiştirme olanağı vardır. O bakımdan ölçeğe göre getiri firmanın uzun - dönemli davranışıyla ilgili bir kavramdır. Bunun cevaplamayı amaçladığı sora şudur: Acaba faktörlerin bileşim oranı sabit tutulurken kullanılan faktör miktarları belirli oranda arttırılırsa üretimdeki artışlar neye eşit olur? Burada üç türlü olasılık söz konusudur: Eğer girdiler belli bir oranda arttırılırken üretim de aynı oranda artıyorsa ölçeğe göre sabit getiri koşullan geçerlidir. Eğer üretim artışları girdilerdeki artış oranından daha yüksekse buna ölçeğe göre artan getiri, aksine üretim artışları girdilerden daha düşükse buna da ölçeğe göre azalan getiri adı Verilir, ölçeğe göre getiri, kullanılan inputlarla output ara-sındaki ilişkileri ifade eder, dolayısıyla üretim verimliliğini yansıtır. O bakımdan ölçeğe göre getiri durumları sabit getiri, artan getiri ve azalan getiri biçiminde de belirtilebilir. Diğer bir husus da ölçeğe göre getiri ile maliyet kavramı arasındaki ilişkidir. Maliyetlerdeki değişmeler üretim-de İçsel Ekonomiler ve Dışsal Eko-nomilerle ilgili olup yalnızca ölçeğe göre getiri durumuna bağlı değildir. Ancak ölçeğe göre getirilerin maliyetleri etki-lediği de bir gerçektir. Örneğin, kullanılan girdiler artırılırken üretim bundan daha yüksek oranda artmışsa bu, bir birim üre-tim için daha az miktarda girdiye ihtiyaç olması, diğer bir deyişle, ortalama üretim maliyetlerinin düşmesi demektir. Ölçeğe göre getiri girdilerle üretim arasındaki iliş-kileri konu edinir Ehliyetle üretim arasındaki Ölçek Ekonomilerinin kap-samına girmektedir.

Ölçeğe Göre Azalan Getiriler (Diminishing Returns):

Tüm üretim faktör iki kat artması duru-munda çıktının iki kattan daha az artması.

Ölçeğe Göre Negatif Ekonomiler (According to Negative Economy) :

Uzun dönem ortalama maliyet eğrisinin belli bir kritik noktanın ötesinde firmanın üretimi arttığında uzun dönem ortalama negatif ekonomiler meydana gelir. Bunun nedeni büyük ölçekli üretimin koor-dinasyon ve kontrolünde yönetim sorun-larının ortaya çıkması ve büyük fabri-kalarda emek ilişkileri sorunlarıdır. 
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Şekil x noktasının ötesinde üretim yapıl-dığında, ölçeğe göre eski ekonomiler orta-ya çıkmaktadır.

Ölçeğe Göre Sabit Getiri (According to Fixed):
Tüm giderler iki kat arttırıldığında çıktının iki kat artması.

Ölçek Ekonomileri (Graduated Ruler Economy):
Firmalar kısa dönemde üretim kararlarını verirken, sabit sermaye yatırımları dışında kalan üretim faktörlerinin düzeyini belirlemekle yetinir. Oysa uzun dönemde firmanın sahip olduğu tesislerin büyük-lüğünü artırmak ya da azaltmak, maliyet unsurlarının tamamında değişiklik yapmak olanağı vardır. Uzun dönemde üretim ölçeğinin değiştirilmesi üretim maliyet-lerinde ve firmanın piyasadaki konumunda önemli değişiklikler sağlar. Üretimde kul-lanılan tüm girdilerin aynı oranda artı-rılması durumunda çıktının daha yüksek oranda artması ‘ölçeğe göre artan getiri’, daha düşük oranda artması ‘ölçeğe göre azalan getiri’, aynı oranda artması ‘ölçeğe göre sabit getiri’ durumunu gösterir.

Firma kısa dönemde ortalama Maliyetinin en az olduğu düzeye, yani marjinal maliyet eğrisinin ortalama maliyet eğrisini kestiği noktaya kadar üretimini artırmakta, bu noktada optimum üretim düzeyine ulaş-maktadır. Üretim ölçeği büyüdükçe, bütün üretim faktörlerinin aynı oranda artırılması ve sabit maliyetlerin değişken maliyetlerle paralel artması durumunda ortalama mali-yet değişmeyecektir. Bu, ölçeğe göre geti-rinin sabit olduğu bir durumdur. Ancak gerçekte, Marshall`ın saptamasıyla içsel ekonomiler gereği, ölçek büyüdükçe firmanın ortalama maliyetleri düşmektedir. Uzun dönemli ortalama maliyet eğrisi kısa dönemli ortalama maliyet eğrilerine düşük olduğu noktalarda teğet geçen eğridir. Uzun dönemli ortalama maliyet eğrisi genellikle negatif eğimli olur, yani ölçek büyüdükçe firmanın ortalama maliyetleri düşer. Bu durumun firma büyüdükçe toplu satın alma, etkin örgütlenme, ucuz sermeye bulma olanakları kazanılması, sabit yatı-rımların daha çok birim arasında bölün-mesi gibi nedenleri vardır. Uzun dönemde ortalama maliyetlerin düşmesi firmanın marjinal maliyetinin piyasada belirlenen fiyatın altında kalması anlamına gelmek-tedir. Bu, ölçeğe göre artan getiri duru-mudur. Ölçeğe göre artan getiri firmanın ölçeği büyüdüklerindeki bir hak olarak değerlendirilmesi uygun değildir. SDR bulunduran ülkeler, diğer üyelerin ser-bestçe kullanılabilecek kaynakları üzerin-deki potansiyel haklarını iki mekanizma yoluyla kullanabilirler: i) Doğrudan üye ülkelerin arasında gönüllülük esasına daya-lı olarak yapılabilecek anlaşmalar, ii) IMF tarafından ortaya konulacak şartlar çerçe-vesinde, dış dengeleri açısından güçlü ülkelerin, dış kaynak ihtiyacı içindeki ülke-lerin elindeki özel çekme haklarını satın almaları (SDR karşılığında dış kaynak sağlamaları).

SDR sisteminin kurulduğu dönemde, 1 SDR`ın 1 ABD dolarına ve 0,888671 gram altına denk olması ilke olarak kabul edilmiştir. Ancak, Bretton Woods siste-minin 1973 yılında çökmesiyle birlikte, SDR`ın değerinin uluslararası düzeyde kabul gören para birimlerinden oluşan bir sepete göre belirlenmesi uygulamasına geçilmiştir. Günümüzde SDR sepeti, avro, ABD doları, Japon yeni ve İngiliz sterli-ninden oluşmaktadır. SDR`ın ABD doları cinsinden değeri, günlük olarak Londra piyasasında belirlenen çapraz kurlar uyarınca tespit edilmekte ve IMF`nin internet sayfası aracılığıyla kamuoyuna duyurulmaktadır.

SDR sepeti, dünya ticareti ve finansal sistemlerdeki gelişmeler dikkate alınarak, her beş yılda bir gözden geçirilmektedir. Bu çerçevede, 2000 yılı Ekim ayında yapılan son gözden geçirme çalışmasında, SDR sepetinde yer alan - para birimlerinin ve ağırlıklarının belirlenmesindeki kıstaslar açıklığa kavuşturulmuş ve AB ortak para birimi avronun sepete dahil edilmesine karar verilmiştir. Bu değişiklikler 1 Ocak 2001`den itibaren yürürlüğe girmiştir.
 Bir firma ya endüstride üretim kapasitesi ölçeği genişletildikçe üretim artış oranının maliyetlerdeki artış oranından daha yüksek olması sonucunu doğuran etkilerdir. Ölçek ekonomileri dolayısıyla uzun-dönem Orta-lama Maliyetleri azalan bir seyir götse-recek ekonomisi doğuran etkenler İçsel Ekonomiler ve Dışsal Ekonomiler diye iki gruba ayrılır. İçsel ölçek ekonomileri, bir firmanın üretim hacminin genişlemesi dolayısıyla, endüstrideki diğer firmaların üretim ölçeklerinden bağımsız olarak, ortaya çıkar. Bunlar işçilerin işi yaptıkça uzmanlık kazanmaları, yön etkinliğin artması, sermaye verimliliğinin yüksel-mesi, pazarlama masraflarının azalması, v.s.gibi etkenlerdir. Dışsal ölçek ekono-mileri ise tüm endüstride .(firmaların oluşturduğu grup) üretim ölçeğinin bir bütün olarak artmasının doğurduğu ve her firmanın maliyetini düşürücü yöndeki etkilerdir, örneğin teknolojinin gelişmesi dolayısıyla maliyetlerin azalması veya en-düstri talebinin artması sonucu girdi olarak kullanılan bir faktörün fiyatının düşmesi, v.s. gibi. Gerek dışsal ölçek ekonomileri pozitif veya negatif yönlü olabilirler. Diğer bir deyişle, bu faktörler maliyetleri düşü-rücü yönde etkide bulunabilecekleri (pozi-tif) gibi artırıcı yönde de (negatif) etki doğurabilirler.

Ölü Birikim (Death Backlog):
Artık-değer yaratmayan birikim... örneğin savaş sonunda ele geçirilen mallar ve paralar böylesine bir birikim meydana getirir. Bunlar yeni paralar doğurmaz, eşdeyişle kendi kendilerini çoğaltmaz. Bir birikimin kendini çoğaltması, para doğurması, eşdeyişle artık-değer üretmesi için anamal olması gereklidir ki bunun da koşulu emeğin mal niteliğini edinmesi ve para dolaşımına girmesidir. Köleci üretim düzeninde köle emeği de artık-değer yarat-maz, ölü birikim yaratır, çünkü kölenin emekgücüne köle değil, köleci sahiptir, ok. Anamal, Anamal birikimi, İlk birikim, Artık-değer, Köle, Emekgücü.

Ölüm Oranı (Death Rate)
Bir yılda her 1.000 kişilik nüfustan ölen ortalama insan sayısı. Bu ölçü kaba ve ham orandır. Sağlık koşullarındaki iyileşme ve tıptaki ilerlemeler ölüm oranlarını sürekli düşürmektedir. Ancak ölüm oranları, cinsi-yet, yaş, renk, v.s. gibi özelliklere göre de ifade edilebilir. Ölüm oranlan trendinin bilinmesi, ilerdeki nüfus artış hızının bilin-mesi bakımından gerekli olur. Dış göçler sayılmazsa, bir ülkede nüfus artış hızı ger-çekte doğum oranları ile ölüm oranları arasındaki farka eşittir. 
Örümcek Ağı Teoremi (cob-web Theorem): 

Fiyat dalgalanmalarını ve dengeye gidişi açıklayan bir analizdir. Dinamik analize giriş niteliğindedir, denebilir.
Üretimi için belli bir sürenin geçmesi gereken mallarda, satıcıların üretim ve arz ile ilgili kararları ancak bu süre sonunda etkisini gösterir. Örneğin tarımsal malların çoğunda durum böyledir. Tam rekabet piyasasında arz, diğer şartlar sabit kaldığı takdirde, satıcıların fiyatlar karşısındaki davranışlarını belirtiyordu. Üretim kararı ile üretimin fiilen gerçekleşmesi arasında belli bir süre geçmesi gerekiyorsa, bu sürenin başındaki fiyatlara bakılarak verilen karar, arz fonksiyonunu gecikmeli bir fonksiyon haline koyar. Daha açık bir deyişle bu üretim dönemine ait arz, geçen dönemin fiyatlarının fonksiyonudur. Talep için ise böyle bir husus bahis konusu değildir.
Herhangi bir A tarımsal malının piyasasında denge fiyatı teşekkül etmişken, örneğin gelir artışı dolayısıyla talep eğrisi sağa doğru kaymış olsun. Bu durumda denge fiyatı ve alım-satım miktarı yükselecektir. Arz fonksiyonu gecikmesiz olsaydı, talepteki artışa arz da derhal cevap vermiş olacaktır. Halbuki arzın gecikmeli oluşu denge noktasına giderken fiyatın bu denge noktası etrafında dalgalanmasına yol açacaktır. Durumu şekil yardımıyla izle-meye çalışalım.
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Şekil : Islak Cobweb veya Giderek Sönen Dalgalanmalar
Yukarıdaki şekilde D talep eğrisi ile S arz eğrisinin kesiştiği noktada P denge fiyatı belirmiştir. Talep eğrisinin D1ye kayması fiyatı P1ye yükseltecektir. Fiyat, P1ye yükselirken bu denge noktası etrafında gittikçe sönen bir dalgalanmaya tâbi olacaktır. Bu dalgalanmanın sebebini şöyle açıklayabiliriz. Fiyat P iken arz Q sevi-yesindedir. Talep D1ye kaydığında arz o dönem için değişemeyeceğinden fiyat P1 e yükselecektir. Üretim ve arz için karar verilirken artık bu fiyat seviyesi dikkate alınacak ve gecikmeli arz fonksiyonuna göre bir dönem sonra arz Q1 seviyesine yükselecektir. Q1 seviyesindeki arz D1 talep fonksiyonuna göre P2 fiyatından satılacaktır. Bu sefer üreticiler düşen fiyat karşısında üretimlerini kısma yoluna gidecekler ve üçüncü dönemde arz Q2 seviyesine düşecektir. Arzdaki daralma fiyatı tekrar P3 noktasına kadar yükseltecek ve sonuç olarak bir dönem sonra arz yine yükselerek Q3 seviyesine varacaktır. Fiyat ve miktar dalgalanmaları bu şekilde gitgide sönerek devam edecek, onunda P fiyat seviyesine varıldığında dalgalanma duracaktır. Burada dikkat edilecek husus, her dönemin fiyatını gecikmesiz talep ve arz eğrilerinin tayin etmesidir. Gecikmesiz talep fonksiyonunu D ile göstermiştik. Gecikmesiz arz fonksiyonu ise sıfır elas-tikliğe sahip yani dik eksene paralel doğrularla belirtilebilir. Örneğin P1 fiyatını tayin eden D1 talep doğrusu ile QP1 arz doğrusudur. P de P1 denge fiyatına giderken çizilen yol örümcek ağına benze-diğinden, bu analize Örümcek Ağı Teore-mi adı verilir.

Talep doğrusu eğiminin arz doğrusu eğiminden dik olduğu hallerde fiyat dalgalanmaları söneceğine gitgide şiddet-lenir. Bu durumda denge noktasından bir kez ayrılınca bir daha yeni bir denge noktasına varmak mümkün değildir. Arz ve talep doğrularının eğimlerinin eşit olduğu hallerde ise dalgalanmalar aynı şiddette devam eder. Başka bir deyişle yeni bir denge noktasına varmanın imkânı yoktur, fakat dengeden giderek sonsuz uzaklaşma da söz konusu değildir  
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Şekil : Kızgın Cobweb veya Şiddeti Artan Dalgalanmalar
Şiddeti gitgide artan dalgalanmalar sürekli olarak devam edemez. Dalgalanmaların üst sınırını üretim imkanları tayin edecektir. Negatif fiyat konu dışı olduğuna göre alt sınırı da yatay eksen teşkil eder. Ayrıca üreticilerin gecikmeli arz kararlarındaki aksaklıkları fark edip düzeltmeleri de mümkündür. Bütün bir düzeltme, şiddeti aynı kalan dalgalanmalar halinde de söz konusu olabilir. 
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Şekil : Denge Noktası Etrafında Şiddeti Aynı Kalan Dalgalanmalar
Özel Çekme Hakları (Special Drawing Rights - SDR): 
Uluslararası Para Fonu (IMF) tarafından 1970 yılında yaratılan bir uluslararası ödeme ve rezerv aracı. Uluslararası Likidite`yi güvenilir ve denetime tabi bir kaynağa kavuşturmak amacıyla kurul-muştur. O sıralarda Bretton Woods Sistemi henüz yıkılmamış, dolayısıyla uluslararası para sisteminin temeli dolara dayalı bulunuyordu. Ancak doların geçirdiği sarsıntı karşısında mali buhranlar sistemin ayrılmaz bir parçası durumuna gelmişti. Bu ortamda uluslararası likiditeyi artıracak ve bunu ABD`nin dış ödeme açıkları gibi denetimsiz ve istikrarsız bir kaynağa bağlı olmaktan kurtaracak, yeni bir araca ihtiyaç duyuluyordu. SDR, bu amaçla yaratıl-mıştır. IMF Guvernörler Kurulu`nun ala-cağı kararla SDR yaratılmış olur. Bunun için altın veya döviz gibi bir karşılık bulundurmaya gerek yoktur. Bu şekilde yaratılan SDR, üye ülkelere, IMF`deki kotaları oranında dağıtılır, başka bir deyişle, üye ülkelerin Fon`daki hesaplarına kaydedilir. Bugüne kadar iki parti SDR çıkartıldı, ilk partide 1970 de 3.3 milyar, 1971 ve 1972 de de 3 er milyar dolarlık SDR çıkartılmıştı. İkinci partide ise 1979, 1980 ve 1981 de 4 er milyar dolarlık SDR yaratılmıştır. SDR nin kullanılışı şöyle olur: Bir ülke dış rezerve ihtiyaç duyar ve SDR`sini kullanmak isterse, hangi ülkenin parasını elde edecekse SDR`sini o üye ülkeye devreder. Böylece kendisi dövize, karşı ülke de SDR`ye kavuşmuş olur. IMF yasası uyarınca üye ülkeler belirli bir sınıra ulaşıncaya kadar kendilerine devredilen SDR`leri kabul etmek zorundadırlar. Güve-nilir bir kaynak olmakla birlikte ABD`nin artan dış ödeme açıkları dolayısıyla SDR, uluslararası likidite içinde çok önemli bir rol oynayamamıştır. SDR hem bir rezerv aracı hem de bir hesap birimidir. Değer; sepet para tekniğine göre oluşur Şöyle ki sepet ABD doları, Japon, yen`i, Alman mark`ı, Fransız frankı ve İngiliz sterlini gibi beş sanayileşmiş ülkenin ulusal para-larının belirli miktarlarından oluşur. Bu paraların toplam piyasa değerlerinden olu-şan SDR`nin değeri her gün hesaplanarak yayınlanır. Sepette her ülkenin parasının miktarı o ülkenin dünya ticaret ve eko-nomisindeki ağırlığını yansıtacak bir orana göre belirlenmiştir. Sepetteki paraların biri-nin değerindeki bir yükselme diğerinin (di-ğerlerinin) değerindeki düşme demek ola-cağından, bir bütün olarak SDR`nin değeri sabit kalacaktır. İlk kurulduğu sıralar SDR`nin değeri doların temsil ettiği altın miktarına (dolayısıyla dolara) eşitti. Ancak dolar altına göre devalüe edilince (→ Smithsonian Anlaşması) SDR`nin değeri dolardan büyük olmuştur. Örneğin 3.10.1991 tarihi itibarıyla 1 SDR`nin değeri 1.3684 dolar veya 5.457,78 TL. dir. SDR fiziki varlığı olan bir para değil, bir hesap birimidir. Ancak dolar dahil bütün paraların değerinin değiştiği bir ortamda, SDR` nin değerinin sabit kalması ona uluslararası bir değer standardı olma fonksiyonu kazandırmıştır. Bugün uluslar-arası borç ve alacakların miktarının saptan-masında SDR`den büyük ölçüde yararla-nılmaktadır. Çeşitli uluslararası resmi finansman kurumları değer ölçüsü olarak SDR` yi benimsemişlerdir. Bu arada özel-likle Eurotahvil piyasasında ihraç olunan tahvillerin de SDR`ye bağlı olarak çıkartıl-dığı görülmektedir.

Özel Fayda - Maliyet (Private Advantage Costs):
Üretim, tüketim, dağıtım gibi ekonomik faaliyetlerin bu faaliyette bulunan özel kişiler açısından doğurduğu kâr, çıkar ve giderler. Özel kişiler bakımından fayda ve maliyet toplum açısından fayda ve mali-yetle aynı olmayabilir. Özel fayda ve mali-yeti piyasa fiyatları belirler. Örneğin bir işletme sahibinin yaptığı işler dolayısıyla elde ettiği kâr ve yaptığı ödemeler onun fayda ve maliyetini ifade eder. Oysa ekonomik faaliyetler nedeniyle toplumun elde ettiği bazı yararlar veya uğradığı kayıplar vardır ki piyasa mekanizması her zaman bunları yansıtmaz. Örneğin verilen bu örnekte eğer söz konusu faaliyetler çevreyi kirletmiş veya doğal kaynakların tüketilmesine yol açmışsa toplumun bun-dan sağladığı yarar iş adamının elce ettiği kâr ölçüsünde olmayacaktır. Bunun gibi, bir iş adamı örneğin çalıştırdığı çırakların eğilimi için yaptığı masrafları gider gösterir. Ancak bunlar o kişinin yetiş-mesine yönelik olduğu sürece toplum açı-sından bir maliyet oluşturmayabilir. Kısa-cası, özel fayda ve özel maliyet her zaman Sosyal Refah ve Sosyal Maliyeti yansıt-mayabilir.

Özel Girişim (Attempt Private): 
Özel anamalla kurulmuş işletme... Kamu girişimi (Âmme teşebbüsü) deyimi karşı-lığında kullanılır. Neoklâsik ekonomiciler (örneğin H. Johnson, Bauer-Yamey vb.) kalkınmanın, plânla değil, özel teşebbüsün tam bir serbestlik içinde iş görmesiyle sağlanacağı kanısındadırlar.
Özel Kesim (Private Sector):  
Özel anamal ve girişim sahiplerinin kesimi... Kamu kesimi (Âmme sektörü) deyimi karşılığında kullanılır.
Özel Mülkiyet (Private Property):
Kişisel sâhibolma... Sâhibolma hakkı`nı. dilegetiren mülkiyet deyiminden farklı olarak özel mülkiyet deyimi, toplumsal mülkiyet (Fr. Propriètè collective) ve devlet mülkiyeti (Fr. Propriète de l`ètat) deyimleri karşılığında kullanılır. Kişisel sâhip olmayı dilegetirir. Özel mülkiyet, ge-nel olarak mülkiyetten sâhibolunan malın bütün ürünlerinden yararlanmayla ayrılır. Buysa, en gelişmiş ifadesini anamalcı mül-kiyet (Fr. Propriete capitaliste) biçiminde bulan üretim araçları üstündeki özel mülkiyettir. Tarihsel süreçte ilk özel mül-kiyet konusu, başkasının giremeyeceği çevresi kapalı tarla anlamına gelen bahçe-lerdir. İlkel toplumlarda ekilebilir topraklar kabile ya da klanın, bahçelerse soydan soya geçen mülkiyet olarak ailelerindi. Toplumculuğa göre amaç, genel olarak mülkiyetin ortadan kaldırılması değil, anamalcı özel mülkiyetin ortadan kal-dırılmasıdır; buysa, üretim araçları üstün-deki özel mülkiyetin kamuya mal edil-mesini dilegetirir. Mülkiyet, tarihsel süreçte, özel mülkiyete dönüşünce bütün toplumsal ilişkiler de değişmiş ve insan-ların, bir bölümü öbür bölümüne bağlı kılınmıştır. Çünkü insan, üretim aracı olmadan üretemez ve üretim aracının bütün ürünlerinden ancak o üretim aracına özel olarak sahip olan yararlanır. Özel mülkiyet, insanın emeğinin ürününe sahip olmasıdır ki bu da ancak üretim aracına sahip olma-sıyla gerçekleşir. Üretim aracına sahip ol-mayan emeğinin ürününe de sahip olamaz. Bundan ötürü mülkiyet kavramıyla özel mülkiyet kavramı kesin olarak birbirinden ayrılır. İnsanın kendi emeği üstünde mülkiyeti vardır, oysa bu mülkiyetini -yani emeğinin- bütün ürünlerine sahip olmadık-ça özel mülkiyeti yoktur. Bk. Mülkiyet.

Özel Toprak Mülkiyeti (Private Earth Owner) 
Özel kişilerin toprağa sahip olması... Özel toprak mülkiyeti, özel mülkiyetin ilk biçimidir. Bir mala, o malın bütün ürünleriyle birlikte sahip olma olayı toprağa sahip olmayla başlamıştır. Toprak özel mülkiyeti, anamalcı üretimin gelişmesine en büyük engellerden biridir. Bu yüzden anamalcı ekonomiciler David Ricardo ve John Stuart Mill`den başla-yarak- toprak özel mülkiyetinin kaldırıl-ması için mücâdele etmişler ve toprağın küçük parçalara ayrılarak köylüye dağıtıl-masından (toprak reformu) yana olmuş-lardır. Napolyon II. bu yüzden, XIX. Yüz-yılın başlarında, toprağı parçalayarak köylülere dağıtmıştı (Bk. Napolyoncu mül-kiyet biçimi). Bunun üç nedeni vardır: 1. Artık-değerin toprak rantına giden büyük bir bölümü,  kâr oranının eşitlendirilmesine katılmamaktadır (Bk. Ortalama kar) Oysa toprak rantına giden bu büyük çapta artık-değer, sanâyidekine oranla organik bileşi-mi daha az olan bir anamal tarafından işletildiği için ortalama kâr oranım çok yükseltebilirdi (Bk. Anamalın organik bileşimi), 2. Toprak rantı yüzünden tarım ürünlerinin fiyatı yüksektir, buysa işçi ücretlerinin yükselmesini ve dolayısıyla anamalcı üretimdeki artık-değerin azal-masını gerektirir. 3. Toprak özel mülkiyeti, anamalcı üretim ilişkilerinin kırlık bölge-lerde gelişmesini engeller, N. S.B. Gras, A History of Agriculture adlı yapıtında (s. 274) şöyle der: “Birleşik Amerika Avust-ralya, Kanada gibi ülkelerde toprak ranti tümüyle ortadan kaldırıldı ve topraklar sembolik bir vergi karşılığında küçük çift-çiye dağıtıldı”. Bk. Rant, Toprak reformu.

Özelleştirme (Privatisation):

Devletin ekonomik faaliyetlerinin sınır-landırılması ve ekonomide piyasa güç-lerinin etkili kılınması amacıyla, mülkiyeti ve yönetimi kamuya ait olan ekonomik üretim birimlerinin özel sektöre devridir.

Piyasanın optimal kaynak tahsisini kendi-liğinden yaptığına ve devletin müda-halelerinin ekonomiye zarar verdiğine iliş-kin düşüncelerin klasik iktisatçılardan bu yana savunulmasına karşın, özelleştirme kavramı 1980`li yıllarda hayata geçi-rilmiştir. 29 Krizi`nin kamunun ekonomiye müdahalesinin yoğunlaşmasına yol açması gibi, 1970`li yıllarda yaşanan stagflasyon da Keynesyen politikaların gözden düş-mesine, neoliberal eğilimlerin güçlen-mesine fırsat vermiştir. İlk uygulamalar İngiltere`de Thacher, ABD`de Reagan, Şili`de Pinbchet dönemlerinde başlatılmıştır. 1990`lı yıllarda tüm dünyada özelleştirme uygulamaları büyük bir hız kazanmıştır.

Özelleştirme, bireylerin rasyonel davra-nışlarının ekonomide etkinliği sağla-yacağına ve piyasa dengesini oluştura-cağına olan güvene dayanır. Bu görüşe göre devlet ekonomi dışı amaçlar güttü-ğünden piyasa dengelerini bozmakta, kamu işletmeleri verimli çalışmamaktadır. Dev-letin çok sayıda görev üstlenmesi kamu bü-tçesini büyütmekte, bu durum vergilerin artmasını gerektirmekte, sonuçta özel sek-törün kullanması gereken kaynaklar kamu-ya aktarılmaktadır. Kamu işletmelerinin özelleştirilmesi mikroekonomik düzeyde verimsizliği ortadan kaldıracağı gibi, mak-roekonomik düzeyde de piyasa eko-nomisini tüm kurallarıyla işler hale geti-recektir.

Özelleştirme devletin harcamalarını artırmak ve gelir sağlamak açısından da savunulmaktadır. Kamu işletmelerinin çoğunun zarar etmesi nedeniyle, özel-leştirme kamu harcamalarının azalmasını sağlayacaktır. Ayrıca özelleştirmeden elde edilen gelirler dış borçların ve bütçe açıklarının kapatılmasında kulanı-labilecektir. Kamu işletmelerinin hisse-lerinin halka satılmasının sermayenin taba-na yayılmasını sağlayacağı, geniş kesim-lerin hisse senedi yoluyla işletmelerin mülkiyetine katılacağı, sosyal denge-sizliklerin giderileceği de öne sürül-mektedir. Kamu işletmelerinde tekelci bir konum kazanan sendikaların gücünü kır-mak da hedefler arasındadır.

Düşünsel gerekçelerin ötesinde, özelleştir-menin hemen tüm ülkelerde yaygın-laşmasının pratik gerekçeleri de vardır. Bunların başında IMF, Dünya Bankası gibi uluslararası ekonomik kuruluşların azge-lişmiş ülkeleri desteklemek için yapısal u-yum programlarının hayata geçirilmesini koşul olarak öne sürmesi gelmektedir. Yapısal uyum programları piyasa meka-nizmasının ekonominin işleyişinde belirleyici hale getirilmesini gerek-tirmektedir. Bu durum dış kaynak sağla-mak için özelleştirmenin ön koşul haline gelmesine yol açmaktadır.

1980`li yıllardan itibaren küreselleşmenin ulusal ekonomiler üzerinde belirleyici olması da özelleştirme eğilimini güçlen-diren bir faktör olmuştur. Kamu iktisadi işletmeleri genellikle dış ticaret korumacılığına dayalı ortamlarda varlığını sürdüren işletmelerdir. Korumacılığın terk edilip, ihracata yönelik büyüme model-lerinin gündeme geldiği bir ortamda, kamu işletmelerinin rekabet edebilmesi hem yönetim anlayışlarının değişmesini hem de önemli boyutlarda kamu kaynaklarıyla desteklenmesini gerektirmektedir.

Teknolojik gelişmelerin hızlanması da, özellikle azgelişmiş ülkelerin teknolojik açıklarını kapatmak amacıyla çokuluslu şirketlerin yatırımlarını çekmek için rekabete girmelerine yol açmıştır. Çokuluslu şirketlerin ülkeye girişi kamu müdahalelerinin azaltılıp, piyasa koşullarının egemen olmasını gerek-tirmektedir. Kamu iktisadi kuruluşlarının çokuluslu şirketlere satışı da özelleştirme kapsamında sıkça görülen uygula-malardandır.

Özelleştirme halen devam eden bir süreçtir. 1980`li yıllardan bu yana dünyanın gelişmiş ve azgelişmiş çoğu ülkesinde binlerce kamu kuruluşu özelleştirilmiştir. Bu süreçte özelleştirilen kuruluşların değerlemesi birçok ülkede tartışma konusu olmuştur. Siyasal kayır-macılık, yolsuzluk iddiaları ortaya atılmıştır. Bir diğer tartışma konusu da doğal tekel niteliğindeki kamu kuruluş-larının özelleştirilmesiyle ilgilidir. Kamu tekeli ortadan kalkarken özel tekellere yol açmaması için, düzenleyici bağımsız ku-rumlar modeli gündeme gelmiştir.

1980`li yıllardan bu yana yaşananlar özel-leştirme politikalarını savunanların amaç-larını gerçekleştirmiştir. Ekonominin işle-yişinin büyük ölçüde piyasaya terk edildiği, verimliliğin en önemli kriter hali-ne geldiği bir yapı ve anlayış yerleşmiş, ekonominin diğer hedefleri gündemden düşmüştür.

Özgür Emek (Free Work) :

Kendini pazarda satabilme özgürlüğünü taşıyan emek… Özgür emek, ücretli emeğin önkoşuludur. Emeğin mal duru-muna gelmesini, pazara sürülmesini ve parayla değiştirilebilmesini dilegetirir. Anamalcı üretim, artık –değer üretmek için, özgür emeğe muhtaçtır. Özgür emeğin bulunmadığı yerde anamalcı üretim yapı-lamaz. Köleci düzende köle emeği, feodal düzende serf emeği özgür değildi. Burju-vazinin doğumu köleliğin ve esaretin kaldırılmasını gerektirdi. Avrupa ve Ame-rika`daki esaret aleyhtarlığının gerçek nedeni budur. Amerika`daki kuzey-güney savaşları da güneyin toprak zencilerini kuzey fabrikalarının ücretli emekçi`si, eş-deyişiyle özgür–değer, anamalcı deyişiyle kar üretebilmesi için emeğin özgür olması, eşdeyişiyle kendini pazarda satabilmesi  gerekir. Anamalcının, satın aldığı her mal gibi, emekçi-mal`u da dilediğine kulla-nabilmesinin önkoşulu budur. Bk.Emek, Ücretli emek, Gerekli emek.

PAGE  
23

