‑ R ‑

Rant (Rent):

Sahibinin hiçbir emeği olmaksızın bir malın kendiliğinden getirdiği gelir... Rant, genellikle topraktan (toprak rantı) ve öteki mallardan kira olarak elde edilir. İngiliz ekonomicisi Marshall, bunun, anamal ve emekten de sağlanabileceğini savunmuştur. Hiç çalışmadan elde edilen bu kazanç hemen bütün ekonomicileri ilgilendirmiş ve çeşitli rant kuramları ileri sürülerek bu havadan, gelirin ekonomik nedenleri araş-tırılmıştır. Klâsik ekonomide rant; değer yarattığı ileri sürülen dört faktörden anamalın hissesine düşen faiz, emeğin hissesine düşen ücret, müteşebbisin hisse-sine düşen kâr deyimleri karşılığı olarak toprağın hissesine düşen toplumsal gelir anlamını dilegetirir. Sözcük anlamında rant, kira bedeli demektir. Bu bakımdan her türlü kirayı kapsar ve bu kira bedellerini toplayarak çalışmadan geçine-nlere de bu yüzden rantiye denir. Oysa ekonomide rant denilince toprak kirası anlaşılır. Çünkü klâsikler toprağı gelir sağ-layıcı üç öğeden biri saymışlardır (Emek. anamal ve topraktan ibaret bulunan bu faktörlere sonradan teşebbüs de eklen-miştir). Klâsik anlayış, toprak kirasından başka, bütün kira gelirlerini anamal geliri sayar. Bu anlayışın gerekçesi, sadece top-rağı, fiyat değişikliklerine karşı sürümü değişmeden kalan üretim faktörü say-maktır. Ne var ki toprak kirası, doğanın verimi olan asıl rantı dile getirmez; toprak kirası, Fransız düşünür J.-J. Rousseau`nun deyimiyle ilkel toplumda “bir toprak parçasının çevresine kazıklar çakıp burası benimdir diyen ve etrafında buna inanacak kadar budalalar bulan” bir parazitin havadan elde ettiği gelirdir. Klâsikler asıl rantı, eşdeyişle doğanın cömertliğinden gelen verimi bulabilmek için bir toprağın getirdiği toplam gelirden toprak kirasını, o toprağa yatırılmış anamal faizini, o toprak üstündeki teşebbüse isabet eden kârı, o toprağı işleyemeyeceğin ücretini çıkarırlar. Geriye kalan asıl ranttır. Kira biçiminde alınan rant ise müştak ranttır. Günümüz ekonomicileri, Ricardo`nun kullandığı rant terimi yerine, ekonomik-rant deyimini kul-lanmayı yeğlemektedirler. Tarihsel süreçte rant, ilkin ürünlerle ödenirdi (ayni rant, ki buna angarya rant ve emek rant da denir), XIII. yüzyılın ortalarından sonra Avru-pa`da para olarak ödenmeye başladı (nakdî rant ya da para rantı). Rantın bu dönüşümü anamalcılığın ön koşulu olan birikimi hazırlamıştır. Para rantını ödemek zorunda bulunan köylüler pazara gitmek veya mallarını bizzat satmak durumundaydılar, böylelikle para sürecine katılıyorlardı. Feodaller de, köylünün kişisel bağımlılığı önemini yitirdiğinden, bu parayı daha büyük ölçüde sağlamak için onlara her türlü ekonomik özerkliği tanıyorlardı. Feo-dal ekonominin yerini, anamalcılığın ön koşulu bulunan, para ekonomisinin alışı bu yüzdendir. “`Toprak kirâsı tutucu, kâr ise ilericidir. Toprak kiran” ulusal, kâr ise kozmopolittir. Toprak kirası, devlet kilisesine inanır, kâr ise doğuştan dinsizdir. İngiltere`de 1846 yılında Mısır kanun-larının kaldırılması, zaten tamamlanmış olan bir olguyu, çoktan beri süregelen bir değişmeyi tanımış oldu. Bu değişme, toprak çıkarının para çıkarına, mülkiyetin ticârete, tarımın imalât sanayiine ve köyün kente bağımlı hale gelmesiydi”. Rant ko-nusunda ilk bilimsel çalışmaları yapanlar İngiliz merkantilisti William Petty ile Fransız fizyokratındır. Toprak rantı kuramı da Ricardo tarafından ortaya atılmış ve Marx tarafından geliştirilmiştir. Ricardo, rant adı verilen toprak gelirinin esasen verim farklarından doğduğunu ileri sür-müştür. Ona göre hiçbir toprak kendi-liğinden bir gelir sağlamaz, geliri sağlayan, topraklar arasındaki verim farkıdır. Bir toprak ürününün fiyatı, en verimsiz toprak ürünü maliyetiyle belirlenir. Çünkü böyle olmasaydı verimsiz toprağa yatırım yapıl-mazdı, bu halde de üretim yetersizliği yü-zünden fiyatlar yükselirdi. Verimsiz top-rağın işletilmesi toplumsal ihtiyaçlar için zorunludur. Verimsiz toprağın yüksek ma-liyetiyle verimli toprağın düşük maliyeti arasındaki fark diferansiyel rant`tır. Diye-lim ki verimli bir tarlayla verimsiz bir tarlaya 1000`er liralık yatırım yapılmıştır. Ortalama kâr oranı da diyelim yüzde 20`dir. Her iki tarla ürününün de üretim fiyatı 1000 + 200=1200 lira olacaktır. Verimli tarlanın 5 kental, verimsiz tarlanın da 4 kental buğday verdiğini varsayalım. Buğdayın fiyatı verimli tarlada 1200:5 = 240 lira, verimsiz tarladaysa 1200:4 = 300 lira olacaktır. Buğday pazarda verimsiz tarla fiyat Kalacağından verimli tarla 300—240 = 60 diferansiyel rant elde edecek demektir (Ricardo, Essay on the Application of Cap 10 Land). Buna karşı en kötü toprağın bile getirebileceği rantı dilegetiren saltık rant deyimi diferansiyel rant deyimi karşılığında kullanılır, Rodbertus, Oppenheimer ve Cassel gibi ekonomicilerce ileri sürülmüştür. İşlet-ilecek toprakların miktarı değişmez. Bu durumda toprak sahiplerinin, sanayiciler gibi yeni rakiplerle karşılaşmaları olanak-sızdır. Sanayicilerse daima yeni rakiplerle karşılaştıklarından daima ortalama kârla yetinmek zorundadır Toprak sahipleri bu üstün durumlarından yararlanarak, kolektif olarak ellerinde tuttukları toprak tekelinden ötürü, yaratılmış olan toplam artık-değerden saltık-rant`larını alırlar. Onların toprak mülkiyetinden ötürü aldıkları bu rant, ortalama kâr oranının gerçekleş-mesine katılmamaktadır. Toprak özel mül-ki altında olmasaydı, sanayi ve tarıma yatırılacak olan toplam anamal için ortala-ma kar gerçekleşecekti. Toplumcu toprak reformuna karşı gerçekleştirilen burjuva toprak reformunun gerekçelerinden biri de budur. Bunu şöyle bir örnekte açıkça görebiliriz: Diyelim ki 300 lira değişmeyen ve 100 lira değişken anamal olarak toplamı 400 liralık bir sanayi anamalı işletiliyor. Bütün örneklerimizde oldu gibi gene artık-değer oranını yüzde yüz varsayalım. Bu halde bu sanayi işletmesinin karı yüzde 25`tir. Bunu toplam anamal 400 lirayı, değişken anamala yatırılan 100 liraya bölerek buluyoruz. Tarım sektöründe değişmeyen anamala yatırılan para, sana-yine göre çok azdır. Diyelim bir tarım işletmesinde, değişmeyen anamala yatırı-lan 50 lira ve değişken anamala da yatırılan 50 lira olmak üzere, toplam 100 lira anamal yatırılmış olsun. Bu da kâr oranı yüzde 50 olacaktır. Bu da toplam anamal 100 lirayı değişken anamala yatırılan 50 liraya bölerek buluyoruz. Toprak sahipleri kâr oranının eşitlenmesine (toprağın özel mülkiyetinden ötürü) engel olmasaydı tarımsal süreç de sanayi surecine katılarak örneğimizde 400 lira sanayi anamalı ve 100 lira tarım anamalı olmak üzere toplam anamal 500 lira ve bunun da kâr oranı -toplam anamal 500 lirayı, değişken anamal toplamı 150 liraya bölerek bulabile-ceğimiz- yüzde 33 olacaktı. Yani anamal-cılar, toprak sahipleri yüzünden, ortalama kârdan yüzde 8 oranında zarar etme-yeceklerdi. Bu halde tarım ürünlerinin fiyatları da düşmüş olacaktı, bu ücretlerin düşüklüğünü sağlamak bakımından anamalcılar için ikinci bir yarar sağla-yacaktı. Görüldüğü gibi anamalcı düzende büyük toprak mülkiyetinin parçalanması, sanâyiin gelişmesi bakımından önkoşuldur. Anamalcı rant (kapitalist rant), sonradan, para rantına dönüşen angarya ya da malsal biçimdeki anamalcılık öncesi rant`tan birçok bakımlardan farklı bir yapıdadır. Anamalcı rant, toprağın ve topraktan elde edilen başlıca ürünlerin mal haline dönüştüğü bir toplumda meydana çıkar ve ortalama kâr getirecek anamalın, tarım alanına yatırılmasının sonucudur. Ana-malcı rant, tıpkı anamalcı sanayide olduğu gibi, üreticilerin üretim araçlarından, top-rak sahiplerinin anamalcıdan ve müteşeb-bisin bunların her ikisinden, ayrılmasını gerektirir. Anamalcı rantı anamalcı kârdan ayırt eden bu özelliğidir. Tarım anamal-cıları, aynı zamanda toprağa da sahip olabilirler. Bu halde anamalcı rant, tıpkı bir fabrikada olduğu gibi ürün fazlası biçimindeki artık-değerle birlikte, toprak kirasını ve toprakların verim farkından do-ğan toprak rantını da kapsar. Tarım ülkelerinin ve en gelişmiş ülkelerde bile sanayi kesimine göre tarım kesiminin geriliğinin ve yoksulluğunun nedeni asalak toprak sahipleri tarafından el konan toprak rantıdır. Toprak kirası adıyla anılan bu ranta özel artık-değer denir. Rant deyi-minin ekonomi ve ticâret dillerinde başlıca kullanımları şunlardır: Arsa Kirası (İng. Ground rent), Lira geliri (Ing. Rent in-comc), kira hesabı (İng. Rent expense), kiracı (İng. Rcnter), kira sözleşmesi (Os. Kunturat, İng. Rental agreement), toplam kira değeri (İng. Ren.tal value), Kirâsız (İng. Rent free), kira denetimi (İng. Rent control), kira senedi (İng. Rent charge), kiranın ödeneceği gün (İng. Rent day), kira defteri (İng. Rent roll), kira zararı (İng. Loss of rent), kiralık (İng. For rent). Bk. Kâr, Faiz, Ücret.

Rantabilite (Rentability) :
Freansızca`da “rantabilitè sözcüğünden dilimize geçmiştir. Bir yatırımın, firmanın ya da sermaye malının gelir sağlama ola-nağını ifade eder. “Rantabl” ise gelir geti-ren, kar sağlayan, verimli anlamlarına ge-lir.

Rantiye (Rentier):
Köken olarak Fransızca`daki “rente”den gelir ki bu faiz anlamındadır (İngili-zce`deki gibi, örneğin toprak kirasını ifade etmez). Rantiye, sermayesinin faiz ve temet-tü gelirleriyle geçinen kimseleri ifade eder. Diğer bir deyişle, çalışmadan gelir sağlayan kimselerdir. Gelirler, bugün-kü faaliyetlerinin değil, geçmişteki biri-kimlerinin sonucudur. Örneğin başkalarına bir sermaye sağlarken bu sermaye ile yapılacak yatırımın işletilmesi ve yöne-timiyle ilgilenmezler. Rantiye sınıfına mensup olanlar gelirlerinin kaynaklan ba-kımından gruplandırılabilirler: (a) Miras yoluyla rantiye: Servetlerini mirastan edinmişlerdir, (b) Bağımlı rantiye: Emekli, dul, yetim, v.b. gibi halen çalışmadan bir gelir elde edenler. (c) Kurumsal rantiye: Vakıf, eğitim kuruluşu, kooperatif, v.s. gibi gelirlerini sabit yatırımlardan elde eden, cari üretimden bağımsız kurumlardır.

Rasyonel Bekleyişler (Rational Expectations):

Bir karar biriminin mevcut ve mümkün olan bilgileri, sistematik hata yapmayacak biçimde kullanarak karar alması veya geleceğe ait tahminlerde bulunması duru-munda, rasyonel bekleyişe uygun hareket ettiği söylenir. Ekonomideki rasyonellik varsayımı, sistematik olarak hatalı bekle-yişlerin düzeltileceğini ve sonunda ortala-ma olarak doğru tahminler yapılacağını ifade eder. Diğer bir deyişle, hataların doğru olan değer etrafında tesadüfi bi-çimde dağılmasını belirtir. Rasyonel olmayan bekleyişlere bir örnek olarak Örümcek Ağı Teoremi gösterilebilir. Üreticiler bugünkü fiyatın gelecek dönem-de de geçerli olacağını beklesinler, ama her defasında da yanıldıklarım görmekte olsunlar. Buna rağmen bu davranışın dü-zeltilmemesi, rasyonel bekleyişlere aykırı-dır. Eğer doğru tahminde bulunma, kişilere kazanç sağlayacak olursa bu hatalı tahmin-lerin devam etmesi beklenmemelidir.

Rasyonellik (Rationality) :
Tüketici, üretici, devlet vb. bir ekonomik birimin tercihleri yöneten bir kurallar kümesiyle tutarlı davranışı.örneğin talep teorisinde kuralar ya da aksiyomlar olarak tamamlayıcılık, geçişlilik ve seçim aksi-yomlarını sayabiliriz.
Reaya.
Osmanlı İmparatorluğumda toprağı işleyen çiftçi sınıfına verilen isim. Temel vergi kaynağı durumundaydı. Reaya, Osmanlı fetihleri öncesinden beri bu topraklarda çiftçilik yapan yerli halktan, yerleşik düzene geçmiş göçebelerden ve yönetici sınıftan olup da şu veya bu nedenle çiftçilik yapmak durumunda kalanlardan oluşuyordu. Reaya koşullarını kolay kolay değiştirme ve başka bir sosyal sınıfa geçme hakkına sahip bulunmuyordu. Özel durumlar dışında toprağını boş bıraka-mazdı. Toprağı işleme karşılığında devletin belirlediği vergileri ödemekle yükümlü idi. Osmanlı toplumunda Miri Toprak Düzeni geçerliydi. Yani, toprağın mülkiyeti dev-lete, tasarruf (işleme) hakkı reaya ya, topraklar üzerindeki vergileri askeri görev karşılığı toplama yetkisi de tımarlı sipahiye ait bulunuyordu. Yasalara göre, toprağı dağıtma ve tapu vergilerini toplama hakkı Tımarlı Sipahiye bırakılmıştı. Reayanın ödemekle yükümlü olduğu vergilerin ba-şında “çift resmi” (Raiyyet Rüsumu) geliyordu. Çift resmi tımarlı sipahi tarafın-dan toplanan ve reayanın devlete ait toprak parçasını tasarruf etmesi karşılığında öde-diği bir nevi toprak kirası idi. Benzeri uygulamalara Selçuklularda ve Bizanslı-larda da rastlanıyordu. Bu resimler rea-yanın medeni hali ve işlediği toprak büyüklüğüne göre farklılaştırılıyordu. Rea-yanın tasarruf ettiği toprak karşılığında ödediği çift resminin yanında bir de üründen pay biçiminde ödediği vergi vardı. Ayni (mal) olarak ödenen bu vergiye öşür adı veriliyordu. Gayri müslim nüfus ise bunlara ilâve olarak bir de cizye adı altında vergi ödüyordu.

Reel Gayri Safi Yurt İçi Hasıla (Real Gross Domestic Product(GDP)) :
Nihai mal ve hizmetler çıktısının baz yılda geçerli olan fiyatlarla değerlendirilmesi. reel koşullarda ifade etmek için Gayri Safi Yurt İçi Hasılanın uygun bir fiyat endek-siyle bölünmesi gerekir. Bu amaçla genel-likle GSYH deflatörü kullanılır. GSYH deflatörü hem yatırım mallarını hem kamu satın alımlarını hem de tüketici harcama-larını içerdiğinden Tüketici Fiyat Endek-sinden (TÜFE) daha uygundur. 
Reel Gelir (Real Income): 
Bir fert veya ülke gelirinin satınalma gücü ile, diğer bir deyişle, gelirin değerinin, satın alınabilecek mal ve hizmet miktarı cinsinden gösterilmesi. Reel gelir, cari fiyatlarla ifade olunan parasal gelirin (nominal gelir) fiyat artışlarından (→ Enflasyon) arındırılmasıyla elde edilir. Uygulamada parasal gelir rakamlarının toptan eşya fiyatları indeksi, gayri safi milli hasıla deflatörü gibi uygun bir fiyat indeksine bölünmesiyle hesaplanır. Gerçek gelir değişmelerini gösteren kavram nominal gelir değil, reel gelirdir, örneğin maaş veya ücretlere yapılan artışlar enf-lasyon oranının altında kalmışsa, bu kimselerin gelirleri (reel gelirleri) gerçekte artmayıp azalmış olur.

Reel GSMH (Real GSMH) :

Reel koşullarda ifade etmek için Gayri safi milli hasılanın uygun bir fiyat endeksiyle bölünmesi. Bu amaçla genellikle GSMH deflatörü kullanılır. GSMH deflatörü hem yatırım mallarını hem kamu harcamalarını hem de tüketici harcamalarını içerdiğinden tüketici fiyat endeksine (TÜFE)`ye göre daha uygundur. 
Reel Ücret (Real Wage):

Nominal ücret ile satın alınabilecek mal miktarını belirtir. Reel ücret diğer iktisadi faktörlerin reel değerlerinin bulunmasında olduğu gibi, fiyatlar genel seviyesindeki dalgalanmalardan arınmasında uygulanan metotla, yani nominal ücretin fiyatlar genel seviyesine bölünmesi ile tesbit edilir.
Nominal ücret W, fiyatlar genel seviyesi P ile gösterildiğinde reel ücret seviyesi W/P ile ifade edilir.
Ücret sahibi ihtiyaçlarını karşılamak için piyasadan mal satın alır. Fiyatlar genel seviyesinde bir yükselme meydana gelirse işçi, ücretinde bir düşme olmadığı halde eskisine oranla daha az mal satın alacaktır.
Bugün işçi sendikaları, ücret artışı taleplerinde reel ücret üzerinde dur-maktadırlar. Zira nominal ücretin artma-sına karşılık, fiyatlar genel seviyesi de yükseliyorsa işçinin satınalma gücünde bir artış meydana gelmemesi söz konusudur.
Reeskont (Rediscount):

 tekrar iskonto demektir. Vadesi gelmemiş bir senedin bazı şartlarla banka taratman paraya çevrilmesi ise iskontodur. Tüccar-lar, kasalarındaki nakitleri, ihtiyaçlarına yeterli olmadığı zamanlarda, ellerindeki vadesi gelmemiş senetleri iskonto ettirerek likidite temin ederler. Kredi ihtiyacının genişlediği durumlarda, bankalara kırdırı-lan senetlerin miktarı artar. Bankaların kendilerine iskonto edilmek üzere verilen senet leri, paraya tahvil edebilmeleri ise, kendi nakit durumlarıyla sınırlıdır. Şayet reeskont müessesi olmasaydı bankalar yeni krediler açabilmek imkânına sahip olamayacaklardı. Bankalar protföy-lerindeki kısa vadeli senetleri reeskont ettirerek, yeni krediler çin fon temin ederler.
Merkez bankasının reeskont ettiği senetler için aldığı faiz haddi, bankaların tüccar senetlerini iskonto ederken aldıkları faiz-den daha düşüktür. Bu iki faiz arasındaki fark bankaların kazancını teşkil etmektedir.
Merkez Bankası tarafından reeskont haddinin düşürülmesi veya yükseltilmesi kredi hacmine tesir eder.
Merkez bankasının iktisadî hayata müdahele yollarından biri de reeskont politikasıdır. Açık piyasa muameleleri, an-kes nispetlerine müdahele yanında rees-kont haddinin tespiti merkez bankasına para arzını tayin edebilme imkânını vermektedir.
Reeskont politikası aşağıdaki şekilde yürütülür :
Merkez bankası, piyasada para darlığı ve deflasyonist bir durum mevcut ise reeskont haddini düşürür. Bu takdirde bankaların iskonto portföyündeki senetleri, merkez bankasına kırdırmakla elde edecekleri kazanç artmaktadır. Bankalar daha çok iskonto yapabilmek ve faiz haddini düşürmek imkânını kazanırlar. Iskonto faizinin düşmesi, tüccarın elindeki senetleri kırdırma meylini artırır, neticede para arzı genişler. Faizin ucuzlaması ve paranın bollaşması efektif talebi artırır, üretim ve ithalât artma eğilimi gösterir. Yeni yatırımlara gidilebilir.
Merkez bankası, piyasada enflâsyonist bir durum mevcut ise, reeskont haddini yükseltir. Reeskont faizinin yükselmesi ile bankaların kazançları azalmaktadır. Bu durumda bankalar reeskont ettirdikleri senet miktarını daraltabilecekleri gibi iskonto ettikleri senetlere tatbik ettikleri faiz haddini de yükseltebilirler, iskonto faizinin yükselmesi piyasada para talebini daraltır. Efektif talebin daralması, spekü-lâsyonların azalması ve stok tutma masraflarının artması enflâsyonist baskının şiddetini hafifletmektedir.
Refah (Comfort) :
Refah insanların ihtiyaçlarını karşıla-yabilmesini ifade eden bir kavramdır. İhtiyaç, kavramının belirsizliği nedeniyle fayda, tatmin, gelir kavramlarıyla birlikte kullanılır. Bireysel veya toplumsal düzeyde ele alınabilir. Esas olarak alt gelir gruplarını ilgilendiren bir kavram olduğun-dan, bölüşüm sorunu ile yakından ilgilidir.

Klasik iktisatçılara göre refah ölçülmesi ya da üzerine politika oluşturulması gereken bir sorun değildir. Tam rekabet şartlarında her üretim faktörü piyasanın gereklerine göre gelir elde etmekte, toplam gelir doğal dengeye uygun bir biçimde dağıtıl-maktadır. Bu görüşe karşı çıkanlar yalnızca kapitalist ekonomiye karşı olan düşünürler olmuştur. Marx artı değer teorisini geliştirerek, kapitalistlerin işçileri sömür-düğünü, ücretlerin ve kârların birbirinin aleyhine artıp azaldığını, tam rekabet koşullarında da işçilerin yoksulluğa mah-um edildiğini belirtmiştir.

Neoklasikler Marksist emek-değer teorisini reddederek, bölüşümü marjinal fayda yaklaşımı ile açıklamışlardır. Ancak bazı neokla-sik iktisatçılar dahi, marjinal fayda yaklaşımı kabul edildiğinde de, toplumun maksimum refaha ulaşması için gelir dağılımında adaletin sağlanmasının gerek-iğini saptamışlardır. Gelir arttıkça, gelirin marjinal faydası azaldığına göre, ancak toplumdaki tüm bireylerin geliri eşit olduğunda maksimum refaha erişile-ilecektir. Benzer bir sonuca, konuya talep açısından yaklaşıldığında da ulaşıl-aktadır. Eğer toplumda gelir dağılımı eşitsizse, paranın marjinal faydası da bireylere göre değişmektedir. Gelir düzeyi yüksek olanlar için paranın marjinal faydası düşük, geliri az olanlar için yüksektir. Neoklasik teoride bir malın fiyatının o malın faydasını yansıttığı varsayılır. Oysa farklı gelir gruplarına göre paranın marjinal faydası farklı ise, fiyatların malın marjinal fayda-ını yansıtması söz konusu olamaz. Üst gelir grupları marjinal faydası düşük olan bir mala, paranın marjinal faydası düşük olduğundan yüksek bir fiyat ödeyebilir. Düşük gelir grupları marjinal faydası yüksek bir mala, paranın marjinal faydası yüksek olduğundan, ancak düşük bir fiyat ödeyebilir. Fiyatların malların marjinal faydasını yansıtabilmesi için tüm gelirlerin eşit olması gerekmektedir. Ancak bu durumda piyasa dengesi sağlanacak ve refah maksimize edilecektir.

Neoklasikler faydanın ölçülmesinin ola-naksız olduğunu, bu nedenle sayılama-yacağını ancak öncelik sıralaması yapılabi-leceğini belirterek, refah konusunda marji-nalist yaklaşımlardan vazgeçmişlerdir. Toplumsal refah toplumdaki bireylerin refahının toplamı olarak tanımlanmıştır. Toplam refahı artırmak hiçbir bireyin refahını düşürmeden, bazı bireylerin refahını artırmak olarak görülmüştür. Pareto Optimumu`ndan hareketle, gelir dağılımını dikkate almayan, yalnızca top-lam gelirle ilgilenen bir yaklaşım benim-senmiştir.

Keynes konuya istihdam açısından yaklaşmaktadır. Piyasanın tam istihdam sağlanmadan dengede olabileceği görüşün-den hareketle, tam istihdamın sağlanması için kamunun müdahalesinin gerekli olduğunu savunmaktadır. Toplumsal refa-hın kamu müdahalesiyle artırılması toplam talebi yükselteceğinden, tam istihdamın sağlanması kolaylaşacaktır. Keynesyen politikalar refah devleti kavramının yay-gınlaşmasında etkili olmuştur.

Refah Devleti (The Comfort State):
Ekonomisi piyasa mekanizmasına dayalı olmakla birlikte, toplumsal refahı yükselt-mek için piyasaya çeşitli biçimlerde müdahale eden devlet anlayışıdır. Sosyal devlet veya sosyal refah devleti de denir. Refah devleti yaklaşımı, piyasanın kendili-ğinden toplumun tüm bireylerinin ihtiyaç-larının karşılanmasına olanak vermediğinin kabulüne dayanmaktadır.

Refah devleti piyasa güçlerini en az üç alanda yönlendirmek için örgütlü kamu gücünün etkin bir şekilde kullanıldığı devlettir. Birincisi, bireylere ve ailelere, varlıklarının piyasa değerini dikkate almaksızın minimum düzeyde bir geliri garanti etmektir. İkincisi, bireylerin ve ailelerin hastalık, yaşlılık, işsizlik gibi belirli sosyal risklerin üstesinden gelmesini sağlamak veya bu güvensizliklerin yayıl-masını azaltmaktır. Üçüncüsü, genel kabul görmüş sosyal hizmetler çerçevesinde, statü ve sınıf farkı gözetmeksizin tüm yurttaşlara en iyi standartları sağlamaktır.

Toplumsal refah programları 19. yüzyıl sonları ile 20. yüzyıl başlarında başlatılmıştır. 1870`de İngiltere`de devletin eğitim kurumları açması, 1880`lerde Almanya`da Bismarck`ın ilk emeklilik sistemlerini başlatması ilk örneklerdendir. Ancak refah devletinin en kapsamlı ve başarılı görüldüğü ülkeler İskandinav ülkeleri olmuştur. 20. yüzyıl başlarında refah devleti uygulamaları Avrupa ülke-lerinde yaygınlaşmıştır. Refah devleti kavramı ilk kez 1941 yılında kullanılmıştır. İkinci Dünya Savaşı`ndan sonra refah devleti uygulamaları çeşitlenmiş, birçok toplumsal alanı kapsamış ve giderek daha büyük bütçeler ve güçlü kurumlarla faa-liyet göstermiştir. Bu toplumlar refah toplumları olarak adlandırılmıştır.

Refah devleti uygulamalarının yaygınlaş-masının nedenlerine ilişkin farklı açık-lamalar vardır. Key-nesyen politikaların yaygınlaşmasının kamu hizmetlerinin bü-yümesine yol açtığı, refah devletinin toplam talebi yönlendirmenin bir aracı olarak kullanıldığı öne sürülmektedir. Demokratikleşmeye paralel olarak sendi-kalar, meslek örgütleri gibi baskı grup-larının devletleri toplumsal refah prog-ramlarını yaygınlaştırmaya zorladığı ileri sürülmektedir. Bu bağlamda, devletin meş-ruiyet kazanmak için toplumsal refah programlarına ihtiyaç duyduğu da savu-nulmaktadır. Ekonomik gelişmeyle birlikte geleneksel güvenlik ve dayanışma sistem-lerinin çöktüğü, devletin bu boşluğu dol-duracak kurumlar oluşturmasına ihtiyaç doğduğu belirtilmektedir.

Refah ekonomisi Neoüberal politikaları savunan iktisatçılar refah devleti yaklaş-ımına her zaman karşı çıkmıştır. Eleştirileri toplumsal refah programlarının maliyetinin yüksekliğinde yoğunlaşmaktadır. Bu uygu-lamalar firmalar üzerindeki vergi yükünü artırmaktadır. Refah devleti politikaları yaygınlaştıkça kamunun bu uygulamaların mali yükünü karşılaması zorlaşmakta, büt-çe açıkları gündeme gelmektedir. Hepsinin ötesinde, refah devleti piyasaya giderek daha çok mü-dahale ederek, piyasa den-gelerini bozmaktadır. 1980`li yıllarda neoliberal politikaların egemenlik kazan-ması üzerine refah devletinden geri adımlar atılmaya başlanmıştır. Artık mevcut toplumsal refah politikalarının tasfiyesi tartışılmaktadır.

Refah ekonomisi (Welfare Economices) :
Ekonomi politikalarının refah üzerindeki etkisini inceleyen disiplindir. Refah kavramı ile ilgili farklı yaklaşımlar refah ekonomisine de yansımıştır. Refah eko-nomisinin mikroekonominin mi, makro-ekonominin mi parçası olduğu dahi tartışma konusudur. Bir tanıma göre refah ekonomisi; mikroekonomik teknikler kul-lanarak, kaynakların tahsisinin makro-ekonomi ve gelir dağılımı üzerindeki etkisini inceler. Bazı yaklaşımlara göre refah ekonomisi bireylerin refahı ile ilgilenir. Çünkü ancak bireyler kendi refahı hakkında karar verebilir ve refahını ölçe-bilir. Bu görüşe göre, grupların ve toplum-ların refahı refah ekonomisinin değil, top-lumsal refahın konusudur.

Refah ekonomisi ile ilgili bir yaklaşım, marjinal faydayı esas alan neoklasik görüştür. Tatminin ölçülebilir (kardinal) bir kavram olduğundan harekede, azalan mar-jinal fayda kullanılır. Tatminin her bireyde benzer özellikler gösterdiği varsayılır. Top-lumun refahının bireysel refahların top-lamından oluştuğu varsayılır.

Diğer bir yaklaşım, yine neoklasik görüşe dayalı, tatminin sayılamayan ancak sıra-lanabilen (ordinat) bir kavram olduğundan hareketle geliştirilmiştir. Bu yaklaşıma göre tatmin ölçülemez, bireyden bireye önemli farklılıklar gösterir. Esas olan eko-nomik verimliliğin artırılmasıdır. Pareto optimumunu temel alan bu görüşe göre gelir dağılımı anlamlı bir gösterge değildir, önemli olan toplam refahın arttırılmasıdır.

Gelir dağılımını ekonominin değil ahlakın konusu sayarak analizlerin dışında tutan yaklaşımlara karşın, refah ekonomisini merkezine yerleştiren görüşler de vardır. Bu görüşleri savunanlara göre; refah ekonomisinin amacı ekonomik kararların insanların yaşamını nasıl etkilediğinin araştırılmasıdır. Bu araştırmalar dengeli gelir dağılımı, istihdam olanaklarının yara-tılması gibi doğrudan parasal göstergelerin yanısıra; sağlık hizmetlerine erişim, eği-timde fırsat eşitliği, sosyal güvenlik siste-minin kapsamı gibi temel insani ihtiyaç-ların karşılanma düzeyiyle ilgilenir. Ancak son dönemlerde refah ekonomisi temel insani ihtiyaçlarla ilgilenmekten çok, ver-imliliğe ilişkin matematiksel modeller üretmeye yönelmiştir.

Reflasyon (Reflation):

Ekonominin bir duraklama içinde bulun-duğu dönemlerde, toplam talebi artırarak tam istihdam düzeyine ulaşmayı amaç-layan makroekonomik politikalara verilen isim. Deflosyonist talep açığının gideril-mesi olarak da düşünülebilir. Tipik olarak reflasyonist bir politika para arzının genişletilerek faiz oranlarının düşürülmesi ve kamu harcamalarının artırılmasını içerir. (Deflasyonist Açık, Deflasyonist Politi-kalar)
Rekabet (Competition) : 

Benzerlerinden daha çok satmak ve daha çok kâr etmek için yarışmak... Yarışma deyimiyle özleştirilmiştir, yarışanlara da rakip denir. Rekabet, anamalcı üretimin temel koşulu ve itici gücüdür: anamalcılık rekabetle gelişmiştir, çünkü anamalcılık gelişme farklarına dayanır (Bk. Anamalın organik bileşimi). Firmaların fiyatlar üstünde hiçbir etkileri bulunmaması duru-muna tam rekabet, fiyatları az çok etki-leyebildikleri duruma da eksik rekabet denir. Tekel durumunda rekabet yoktur, çünkü yarışacak bir ikinci alıcı ya da satıcı mevcut değildir. Firma, rekabet şartları içinde de, fiyatlarını ve malının nite-liklerini farklılaştırarak monopol durumuna gelebilir ve böylelikle rekabet edebilir, buna monopollü rekabet denir. Klâsik eko-nomiciler, özellikle Smith ve Ricardo, ana-malcı ekonominin ancak serbest rekabet şartlan içinde gelişebileceğini savunmuşlar ve bu yüzden liberalizmi ileri-sürmüşlerdir (Bk. Liberalizm). Ne var ki 1890`larda anamalcılığın tam rekabet koşulu, tam tersi olan tekelciliğe dönüşmüş ve anamalcılığın yeni bir evresi ve aşaması olan emper-yalizm (tekelci anamalcılık) çağı başla-mıştır. İlk devrede rekabet, anamalcı üreti-me ve klâsik ekonomicilere bir doğa yasası gibi görünmüştü. Ama bu rekabet gün geçtikçe üretimin yoğunlaşmasını doğuru-yor ve anamalcılığı tam karşıtı olan tekel-ciliğe dönüştürüyordu. Serbest rekabetin doruğuna ulaştığı yıllar 1860-1870 yıllan arasıdır. 1870`ten sonra -ki bu bir bunalım yılıdır- tekelleşmeler yavaş yavaş belir-meye başlamıştır. 1900-1903 bunalımından sonra karteller bütün güçleriyle meydana çıkmışlardır ve anamalcılık tam anlamıyla emperyalizme dönüşmüştür. Artık rekabet -daha doğrusu bu bir rekabet de değil, bir ölüm kalım savaşıdır- kartellerle karteller dışında kalan anamalcılar arasındadır. Bu evrede burjuva ekonomicileri “eski serbest ve dürüst rekabete geri dönme rüyaları görmektedirler”. Rekabet, sürüm ve aranım yasası ve fiyat mekanizması birbirine bağ-lı, birbirinden ayrılmaz koşullardır. Sürüm ve aranım yasası ve otomatik fiyat meka-nizması, ancak rekabet koşullan içinde işler. Piyasada belli bir mal aranılandan daha çok bulunursa rekabet, bu malın fiyatını düşürür. Düşük fiyat tüketimi ço-ğaltırken, öte yandan üretimi azaltır. Böy-lece rekabet, sürüm ve aranım arasında gerekli dengeyi fiyat mekanizması aracılı-ğıyla otomatik olarak kurmaktadır. Bundan başka rekabet, bir malı daha ucuz üretmeyi ve dolayısıyla daha çok satmayı gerçek-leştirmek için sürekli bir gelişmeyi ve yenileşmeyi gerektirir. Üretim tekniğinin hızla ilerlemesi rekabet nedeniydiler. Ne var ki rekabet, bir yandan anamalcılığı geliştirip anamalı yoğunlaştırırken öte yandan ortalama kâr oranını düşürür (Bk. Kâr oranının düşme eğilimi yasası), işte bu kâr oranının düşmesini önlemek amacıy-ladır ki anamalcılar serbest rekabeti sınır-lamak ve aralarında fiyatları düşürmek yoluyla rekabete girişmeyeceklerini öngö-ren birleşmeleri gerçekleştirmek zorunda kalmışlardır. Örneğin 1901 yılında İngiliz sabun fabrikatörleri birliği başkanı “ortak-lıklar kurmadan ve birleşmeden kâr elde etmek İmkânsız hale geldi” demektedir (Bk. Wilson, Unilever, c. I, s. 65). İngiliz kimya tröstünün (I.C.I.) başkanlarından Melchett “rekabetin aşıldığını ve bunun verini işletmelerin kaynaşmasından ve uluslararası birleşmelerden meydana gelen bir işbirliğinin aldığını” söylemektedir (Bk. Stocking and Watkins, Cartels or Com-petition, s. 59). Ne var ki “serbest rekabetten doğmuş bulunan tekeller serbest rekabeti yok etmez, fakat onun üstünde ve onunla yan yana yaşar”. M. A. T. Eddy, The New Competition adlı yapıtında, bu yeni rekabet biçiminin açık fiyatlar üstünde, yeni maliyet ve satış fiyatlarıyla ilgili genel haber alma üzerine kurul-duğunu anlatmaktadır (Bk. Burns, The Decline of Competition, s. 44). Rekabet deyiminin başlıca kullanımları şunlardır: Haksız rekabet (İng. Unfair competition), rakip (İng. Competitor, Fr. Concurrent), rekabete yetenek (İng. Competitive), rekabeti teşvik (İng. To challenge com-petition), rekabetten korkma (İng. To fear competition), rekabetten oluşan ücret (İng. Competitive wage), rekabet etme (İng. To make competition), eksiltme (Os. Müna-kaşa, İng. Competitive bidding), rekabet fiyatı (İng. Competitive price, Fr. Prix de concurrence), rekabeti yenme (İng-To beat the competition), rekabete karşı koyma (İng. To stand competition), yarıştırarak ise almayı dilegetiren rekabet sınavı (Os. Mü-sabaka  imtihanı, İng. Competitive exa-mination), imtihanla memur ya da işçi alma sistemini dilegetiren rekabet dizgesi (İng. Competitve system) Bk. Lizeralizm.
Rekabet Gücü (Competitive Power) :
Artan rekabet, her sektörü kârlılığı düşürmeden sürekli olarak kaliteyi arttır-maya itiyor. Bunun sağlanabilmesi için gerekli anahtar kelimenin “Verimlilik” olduğu uzun süredir biliniyor. Bilginin doğru şekilde kullanılması ve analiz edile-bilmesi beraberinde verimliliği, verimlilik karlılığı, karlılık ise rekabet gücünü geti-riyor. Verimliliğin arttırılması her sektör için farklı araçlar, teknolojiler gerektiriyor. Üretimin daha çok teknoloji ağırlıklı olma-sı, gelişmekte olan ülkelerin de, ham mad-de üstünlükleri ile katma değeri yüksek ürünlerde gelişmiş ülkelerle rekabet edebilmelerini sağlamaktadır. Organizas-yonları değişime zorlayan faktörler neler-dir? İlk sırayı değişen demografik yapı alıyor. Yeni açılan pazarlar, beraberinde getirdiği pazar payı kapma yarışı; müşte-rinin bilinçlenmesi ve beklentilerinin yük-selmesi; küreselleşme ve korumacılık; uluslar arası ve bölgesel bütünleşmelerin rekabeti daha da güç hale getirmesi; yeni teknolojik buluşlar; bilgi teknolojilerindeki gelişmeler ve insan hakları ve demokrasi alanındaki gelişmeler gibi faktörler organizasyonların değişimleri fırsat ve tehdit olarak değerlendirecekleri yeni stratejiler benimsemelerini gerektirmekte-dir. 

Rekabet, evrensel kurallara bağlı bir ilişkiler sistemi olarak, doğa bilimlerinde olduğu gibi, kıt kaynakları kullanarak sınırlı bir talebi ekonomik olarak karşılama ve varlığını geliştirerek sürdürebilme yeteneğini kazanmaktır. Bir anlamda var olma ve yaşama savaşı olan rekabet, stratejik bir düşünce yapısını, belirli stratejik analizleri ve bilinçli uygulama kurallarını benimsemeyi gerektirir. Reka-bet edebilirlik veya rekabet gücü oldukça dinamik bir olgudur. İçinde bulunulan çevreye göre değişken doğası rekabet gücünün ölçülebilmesini zorlaştırmaktadır. Rekabet gücünün standart ölçütlerinin ol-mamasının yanında, ölçülebilmesini zorlaştıran diğer bir nokta, değerlendir-mede kullanılabilecek ölçütlerin oldukça fazla oluşu ve bu ölçütlerin farklı durumlarda ve ağırlıklarda rekabet gücünü etkileyebildiğidir. İşletmelerin rekabet gücünü etkileyen faktörlerin başında, üretim maliyeti, kalite ve standartlara uygunluk, nitelikli işgücü ve üretim teknolojisi ve Ar-Ge faaliyetleridir. Üretim teknolojisinin önemi kadar yapılan Ar-Ge faaliyetlerinin yoğunluğu da rekabet gücünü etkin kılan faktördür. Bugün rekabet gücü açısından üst sıralarda yer alan ülkeler dikkate alındığında, Ar-Ge faaliyetlerine yapılan yatırımların yüksek olduğu görülmektedir.
Günümüzdeki ekonomik ve teknik gelişmeler, üretimden tüketime kadar her aşamada meydana getirdiği değişimler, mal ve hizmet kalitesinin önemini artırarak çok sayıda kalite sorununu da beraberinde getirmiş ve kalite kavramı birçok ürün tasarımcısını, mühendisi, girişimciyi ve tüketiciyi ilgilendiren bir konu haline gelmiştir. Günümüzde, müşterinizin yarın-ki beklentisini karşılayabiliyorsanız o derece başarılı oluyorsunuz demektir. O halde kalite sürekli sınırları genişleyen bir kavramdır. Teknoloji, değişen koşullar, ihtiyaçlar kaliteye değişik boyutlar getir-mektedir. Kalite niteliği bakımından dinamik bir özellik taşımakta, tüketicilerin ihtiyaçlarına göre değişmekte ve gelişmek-tedir. Değişim ve gelişimin ardındaki bü-yük güç teknolojik yeniliklerdir. Teknolo-jideki gelişimler ülkelerin rekabet gücünü artırmalarının altın anahtarı...
Revaülasyon (Revaluation) :

Sabit kur rejimlerinde dış ödeme fazlası veren bir ülkede, bu fazlalıkları gidererek dış dengeyi sağlamak üzere, hükümet kararıyla resmi döviz fiyatının düşürülmesi (ulusal paranın dış değerinin yükseltilmesi) dir. Sabit kur sistemlerinde dış açık veren ülkeler de hükümet kararıyla resmi döviz - kurlarını yükseltirler. Buna da devalüasyon adı verilir. Bir revalüasyon ulusal para cinsinden ithalatı ucuzlatır, yabancı para cinsinden ihracatı pahalılaştırır. Böylece döviz giderlerini artırıp döviz gelirlerini azaltarak dış fazlaları eritici etkide bulunur. Anlaşılacağı gibi, revalüasyon ya-pan ülkeler, güçlü bir ekonomiye sahip olup dış piyasalarda yüksek derecede rekabetçidirler. Serbest değişken kur sistemlerinde piyasada ulusal paranın değerinin yükselmesi de revalüasyon gibi etkide bulunur. Bununla birlikte, devalü-asyon ve revalüasyon terimleri sabit kur sistemlerine has kavramlardır.

Ricardo David (1772-1823) :
Ekonomi`nin ve aynı zamanda ekonominin bilim olma yolunda gelişmesinin önde gelen adlarından İngiliz yazar.

Hollanda`dan göç etmiş Yahudi bir bankacı-tüccarın oğluydu. On dört yaşında babasının dükkanında çalışmaya başlamış, yirmi iki yaşında kendi işini kurmuştu. Babası borsanın Yahudi Mıntıkası olarak bilinen bölümünde yaşarken Ricardo sev-diği kızla evlenmek için Üniteryen mezhebine gitmiş, genç yaşta ailesiyle ilişkisini kesmişti. Yirmi altı yaşında zen-gin, kırk iki yaşında, 1813`te servet sahibi oldu ve kendisini emekli etti. Toprak satın almış ve iki dönem parlamentoya seçil-mişti. İş yaşamının içinden gelmişti, ancak genç yaşta refaha kavuşmuş ve entelektüel sorgulamalara girişerek, düşüncelerini teo-rik bir çerçeveye oturtmaya çalışmıştı.

Ricardo yazdıkları çetrefil ve karışık olmasına karşın, soyutlama ve kurallar çıkarma amacındaydı. Etkilendiği ve çerçe-vesini geliştirmeye çalıştığı Adam Smith`in felsefi yönü veya tarihsel ve ampirik verileri onda yoktu; ama soyut-lamalarını iyi bildiği pratik iş yaşamından almış, bu dünya üstüne kurmuştu. Sanayi Devrimi`ni yaşayan bir kişi olarak onda Smith`in gizli el`inin toplumsal uyumu gerçekleştirdiği dünya yoktu, o soyut-lamalarıyla ekonominin `varsaydım ) ki` cümlesine geçmişti. Entelektüelaraştır-malarının ürünü, dostu James Mill`in teş-vikiyle 1817`de yayınladığı Tbe Prinriples of Political Economy and Taxation (`Politik Ekonomi ve Vergilendirmenin İlkeleri`, 1821 tarihli 3. edisyonu temel alı-nır) adlı eseri oldu. Ayrıca (Tbe High Price ofBullion, `Bulyonun Yüksek Fiyatı`, 1809) da dahil olmak üzere) birçok risale yayınlamıştı, ve notlarıyla dönemini ve gömüşlerini anlamak açısından önem taşıyan özellikle de Malthus`la mektuplaş-maları yayınlanmıştır.

Smith`in de karşı çıkmış olduğu devlet müdahalesine karşı, özellikle Napoleon savaşları döneminde tahıl ticaretini sınırla-yan ve gümrük duvarıyla koruyan Tahıl Yasaları, İngiltere`de toprak sahipleri ile tahıl fiyatlarının düşmesini isteyen sanayici ve işçiler arasında sert bir mücadelenin konusuydu. Ricardo bu mücadele içinde toprak sahiplerinin çıkarının diğer bütün sınıfların çıkarının aleyhine olduğunu saptayıp yazmıştı. Tarımsal üretim arttıkça üretim maliyeti de yeni toprakların verimsizliği nedeniyle artacaktır, ama ürünler aynı fiyata satılacağına göre daha verimli olan toprak sahibi daha fazla kazanacaktır. Genişleyen bir ekonomide açılan yeni işletmeler yeni işçi talebi, yeni nüfus ve yeni besin ihtiyacı demektir; toprak sahiplerinin gelirinin artması işçi ücretlerinin de artırılmasını gerektirecektir, bu süreçte tek kazanan toprak rantını alan toprak sahibidir. Ricardo`nun adıyla anılan verimlilik rantından doğan farkı (bkz. rant) gerçekte dile getiren Malthus`tur; ancak onu formüle ederek açıkça toprak sahip-lerine cephe alan ve Tahıl Ya-saları`na karşı çıkan ve serbest ticaretin üstünlük-lerini savunan Ricardo olmuştur.

Smith`in ücret ve değeri tart çıkarken harcanan gerçek zaman üstünde durması pre-kapitalist değişim ilişkilerinden yola çıkmasından kaynaklanır. Ricardo müba-dele edilebilir ürünlerin değerinin onları almak için gereken emek miktarına bağlı olduğunu saptarken, kârı sermaye oluştur-mak için geçmişte kullanılan emeğin karşılığı olarak açıklar. Ricardo bu çözümlemesiyle sermaye sahibinin kazan-cının nereden geldiğini açıklayamamış, faizi ve değerle fiyat farkını ortaya koya-mamıştır. Ancak emek değer kuramıyla Marx`ın artı değeri kavramsallaştırmasına artık bir adım vardır.

Ricardo ücrede kârın ters orantısı sapta-masıyla kâr haddinin azalma eğilimini ortaya koyar. Ücreti işçinin geçimini sağlayan ve kendisini yeniden üretmesinin karşılığı olarak gören Ricardo`nun bu savı doğal ücret kuramına ve daha sonra geliştirilecek m Tunç Yasası` na temel oluşturur. Ancak Ricardo ücretin oluşu-munda alışılmış yaşam standardına da gereken yeri verir ve gelişen teknoloji ile gelişen bir ekonomide, makine artışıyla emeğin ilişkisi üstünde durur. Makine-leşmenin artışı istihdamın azalışı demektir, sermaye arttıkça daha büyük oram makineye yatırılacak, emek talebi artacak ama oranı gittikçe düşecektir. Gelişen bir ekonomide emeğin fiyatı, artan sermaye yakın vadede emeğin tabi olacağı yeni bir talebi doğuracak başka bir sermaye artışına yol açmayacağından bir süre pazar ora-nının üstünde olabilir; ancak yüksek ücretle bağlantılı görülen nüfus artışı (e-mek arzını artırıp) ücretleri düşüre-ceğinden, uzun vadede denge söz konu-sudur. Nüfus artışının doğurabileceği kıt-lığa ve aşırı üretimin yol açacağı bunalıma karşı karamsarlığını dile getiren Malthus` u eleştirilen Ricardo, Say`ın üretimin talebini yaratarak aşırı üretim olmayacağı teziyle kapitalizmin düzenleyiciliğine ve piyasaya müdahale edilmemesi gerektiğine inanı-yordu. Böylece sefalet olduğunda buna müdahale edilmemesi gerektiğini savunan ve İngiltere`deki Yoksulluk Yasalarına fakiri fakir bırakırken zengini de fakir-leştirdiği için karşı çıkan ve ekonomik yaşamda her türlü örgütlenmeye muhalefet eden liberalizmi savunarak bu konuda Malthus`la aynı düşünen Ricardo, doğal işleyişteki uyumu savunurken, gerçekte artık Smith gibi bu doğal işleyişin herkesin çıkarına olduğunu ifade etmekten uzaklaşmıştı, yani toplumsal çıkarların farklılığını dile getiriyor ancak bu yoksul-luğu doğal buluyordu. İngiltere`de siyase-te sanayicilerin egemen olmasıyla Tahıl Yasalarının kaldırılarak ucuz tahıl ithal yolunun açılması, Malthus`la birlikte liberalizmin karamsar düşünürü olan Ri-cardo`yu, klasik okulun ve burjuva eko-nomi görüşünün yaşamında ve ölümünden sonra en itibarlı yerine oturturken, dostu Malthus yalnızca nüfus kuramının meşum yazarı olarak kaldı.

Keynes “Ricardo Kutsal Engi-zisyon`un İspanya`yı ele geçirdiği gibi İngiltere`yi ele geçirdi”, derken, herhalde bir yanıyla Ricardo`nun karamsarlığına ve ortaya koyduğu sorunlara ve çelişkilerine karşın klasik okulun bütünselliğini temsil edişini, bir yanıyla da soyutlamalarıyla açık öner-melerden sonuç çıkararak kurallar dile getiren iktisadi dili oluşturmasını kastedi-yordu. Ricardo, muhakkak ki klasik bıra-kınız yapsınlar görüşü ötesinde ciddi soru-lar sorarak geliştirilecek bir ekonomi çer-çevesini hazırlamıştı.

Ricardo`nun Analitik Programı (Ricardo`s Analytical Programme) :

Ricardo`nun Analitik Programıni tam olarak Siyasi iktisat ve Vergi Prensipleri adlı eserinde bulmak mümkün değildir.
Piero Sraffa`nın yaptığı araştırmalar ve bul-duğu belgeler, eksik noktaları Yirminci Yüzyılda tamamlamak fırsatını sağlamıştır.
İlk klasikler gibi, Ricardo da, iktisadî büyüme hızını kâr hadlerine bağlı görmek-teydi. Aynı zamanda, tarımdaki üretim koşullarının bütün ekonomideki kâr had-lerini etkileyeceğini düşünüyordu.
Ona göre, tarımın başlıca üç özelliği vardı.
Birincisi, aynı maddenin tarımda hem in-put ve hem output faktörü olabilmesi idi. Buğdayın tohumluğa kullanılması input ve mahsul olarak elde edilmesi output idi.
İkinci özellik, tarım ürünlerinin gıda mad-desi olarak kullanılması idi. Buğday ikti-sadi tahlillerde ihtiyaç maddelerine sembol olarak kabul edilebilir ve ücretin yerine ikame edilebilirdi. Bu takdirde, ücretin iktisadî karakteri daha kolay anlaşılabilirdi. Tohumluk, toprağa verilen avans ve ücret, işçiye verilen avanstı. Ücret de, tohomluk gibi, avans mahiyetinde bir “input” idi.
Tarım alanında, output-input farkı, emek ve sermaye verimine yeknasak bir ölçü teşkil edemezdi. Çünkü rant. bir topraktan diğerine değişmekte idi Aynı miktar to-humluk ve emek. İki ayrı tarlada birbirinden farklı mahsul vermekteydi.
Dünya nüfusu arttıkça, gıda maddeleri fiyatları yükselecekti Gıda maddeleri fiyat-ları yükselince, daha az bereketli topraklar da işletmeye açılacaktı. Verimli toprakların rantı yükselecekti. En pahalı maliyetli top-raklarda ise, rant sıfır civarında olacaktı.
Net hasıla, ancak rantı sıfır olan topraklarda hesaplanabilirdi Bu topraklara ait “output-input” farkı, sermaye kârı ma-hiyetinde idi.
Tarımın üçüncü özelliğine gelince.. Ziraatin outputu, diğer sektörlerin inputu idi. Çünkü işçi gıdasını ve imalâtçı ham maddesini doğal kaynaklardan sağlamak-taydılar.
Tarım ürünleri zamanla pahalılaşacağına göre.. Diğer sektörlerde de maliyetlerin en az geçim masraflarına yani ücretlere paralel olarak yükselmesini beklemek lâ-zımdı. Ücretler en az geçim seviyesinde dalgalanacağından ve en az geçim mas-rafları gittikçe kabaracağından, nüfus ço-ğaldıkça karların azalması mukadderdi.
Zaman ilerledikçe kâr hadleri düşecek, ücretler en az geçim seviyesi civarında dalgalanmaya devam edecek ve toprak rantı artacaktı.
Ve kârların sıfıra inmesile, iktisadî büyüme sınır çizgisine erişmiş olacaktı.
Bu inançladır ki, Ricardo hayatının sonuna doğru servetini toprağa bağlamıştır.
Rıcardo`nun Büyüme Modeli (Ricardo`s Growth Model):

 Rıcardo`nun Büyüme Modelini çizenler, modern iktisatçılardır.
Klasik Ekol`ün teorilerini matematik diline çevirme teşebbüsü, Alfred Marshall ile geçen Yüzyılın ikinci yarısında başlamıştır.
Marshall`in yetiştiği yıllarda, David Ricardo ve John Stuart Mill, iktisat lite-ratürünün zirvesini işgal eden isimlerdi. O tarihlerde ekonomi ilmine matematiği sok-ma denemeleri yeni başlıyordu. Mill, milletlerarası değerler tahlilini aritmetik misallerle işlemiş bulunuyordu. Cournot, “Servet Teorisinin Matematik İlkeleri” adlı bir kitap yayımlamıştı. Lèon Walras da, konularını denklemlerle izaha çalışıyordu.
Alfred Marshall, incelemeleri esnasında Ricardo`nun matematik tahlillere uygun bir kompozisyon tarzı olduğunu farketmiştir. Hayli emek vererek Ricardo`nun metinlerini diyagramlarla ifade etmiştir. Vilfredo Pareto ile Francis Edgeworth
da, klâsik teorileri matematiğe nakletmek hususunda katkılarda bulunmuşlardır.
Çağdaş iktisatçılar tarafından Ricardo`nun Büyüme Modeli diye adlandırılan analiz, Rant Kanununun ve Azalan Randımanlar Kanununun diyagramlar üzerinde tahlilidir.
Bu analizi, Charles P. Kindleberger`ın metinlerinden özetleyelim.
124 sayılı şekilde, diyagramın yatay ekseni zirai istihsale bağlanan emek ve sermaye toplamını göstermektedir. L, emektir. K, sermayedir.
Dik eksen, doğal kaynaklardır. Doğal kaynaklar, toprak miktarıyla sınırlıdır. Toprağın tabii prodüktivite tavanı, OR dir.
OD, düz bir çizgidir Doğal kaynaklar sonsuz olsaydı ve Azalan Randımanlar Kanunu işlemeseydi, gelişmenin izliyeceği ideal seyri temsil etmektedir.
Y1 Y2, Y3 ilk izokant (eş-ürün)`lardır. Yv Ys gibi ilk izokantların O noktasından bir yönde sağa ve diğer yönde yukarı doğru eksenlerden gittikçe uzaklaşmaları, emek-sermaye faktörleri toplamı ile doğal kaynakların birbiri yerine kayda değer ikame kabiliyetine sahip bulunmadıklarını ve daha ziyade birbirlerini tamamlayıcı karakterde olduklarını göstermektedir.
İzokantlardan yalnız bir tanesi, RF paraleline teğet`dir. T ile işaretlediğimiz bu teğet noktasında emeğin ve sermayenin marjinal Hasılası sıfırdır.
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Şekil : Ricardo`nun Büyüme Modeli (a)
Ricardo`nun teorisine göre;
Toprağa bağlanacak emek ve sermaye çoğaldıkça, istihsal artacaktır.

Ancak istihsal artışı, ideal gelişme yörüngesi olan OD çizgisini izlemeyecek-tir. Azalan Randımanlar Kanunu etkisiyle, fiili gelişme eğrisinin yörüngesi OGT olacaktır. Emek ve sermaye çoğaldıkça; .kullanılan doğal kaynaklar ve üretim O dan T ye doğru artacaktır.
T noktasında, emek ve sermayenin marjinal hasılaları sıfıra ineceğinden, istih-sal gelişmesi sona, erecektir.
Gelişmenin T noktasında sona ermesine sebep, rant`ın yüksekliği ve işletme kârının sıfıra düşmesidir.
Ricardo, bir ücret-fiyat helezonunun yükselen toprak rantına rağmen tarım işletmelerinde kâr marjlarını, korumaya imkân verebileceğini kabul etmemektedir. Çünkü artan nüfus dolayısıyla, ücretleri en az geçim seviyesine doğru indiren bir baskı vardır. Ücretler, asgari geçim seviyenin altına inemeyecektir ve üstüne çıkmasını önleyen bir baskıya maruzdur ister iste-mez, marjinal istihsal birimleri hasıla-sının sıfır olduğu noktada, gelişme duracaktır.
125 No. lu .şekilde, toprak rantındaki artış, global ücretler tutarı ve kâr marjları gösterilmiştir.
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Şekil: Ricardo`nun Büyüme Modeli (b)
şekilde görüldüğü gibi ; 

Zaman ilerledikçe ücretler ve rantlar artmakta, lâkin kâr marjı daralmaktadır. Kârın sıfır olduğu noktada, artık yeni işçi alınmayacak ve yeni yatırım yapılma-yacaktır. Gelişme duracaktır. O dan t ye doğru ücretlerde kaydedilen artış glo-bal`dir. Münferit işçinin ücreti, asgari geçim seviyesinde kalmaktadır. Gelişme-den en çok faydalananlar, toprak sahip-leridir.
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Şekil : Ricardo`nun Büyüme Modeli (c)
şekilde, adam başına düşen kârın, rantın ve ücret gelirinin zamanla kaydedeceği gelişmeleri yansıtmaktadır.
Şekilde görüldüğü gibi, ücretler global olarak artmakla beraber, işçi başına düşen pay asgari geçinme seviyesi olan AB paraleli civarında kalmaktadır. Buna karşılık adam başına milli gelirden kâr hissesi hiçe ininceye kadar daralmakta, fakat adam başına milli gelirden rant hissesi gittikçe kabarmaktadır.
Ricardo ve Malthus`ün düşünce sistem-lerine göre, Azalan Randımanlar Kanunu ve nüfus artışı büyümeye sınır çizmektedir.
Ricardo ve Malthus, teknolojinin zamanla koşulları değiştirebileceğini sistemlerinde dikkate almamışlardır. Toprak, büyümenin sınırını çizen faktör olarak kabul edilmiştir.
Ricardo`nun Değer Teorisi (Ricardian Theory of Value):

Emeği esas almaktadır. 

Bu teori, şöyle özetlenebilir:

Rantı sıfır olan bir toprak farzedelim. Bu toprağın net hasılası, output-input farkıdır, 

Inputlar tohumluktan, gübreden, zirai alet-lerden ve işçilikten ibaret olsun..
Tohumluk, gübre ve zirai aletler işletmenin sermayesi mahiyetindedir. Ancak bu sermaye de, geçmiş dönemlerde harcanmış emeklerin neticesidir.
Yapılan inputların tamamı, geçmiş ve aktüel dönemlere ait emeklerle ilgilidir. Dolayısıyla, istihsal değeri, harcanmış emeklerin eseri olacaktır,
Ricardo, değeri emeğe bağlarken, bir noktada güçlükle karşılaşmıştır. Bu güçlük, emek yerine makine ikame edildiği vakit, aynı input değerine karşılık daha yüksek hasılat alınması idi.
Büyüme modelinde teknolojinin rolüne yer vermeyen Ricardo, Değer Teorisini şekil-lendirirken bu durumu nisbi fiyatlara ve ücretlere dair giriştiği bir tahlille çözmeğe çalışmıştır.
Kitabının ilk iki baskısında, emek yerine makine ikamesinin büyümeyi hızlandıra-cağını ve iyi netice vereceğini ileri sür-müştür.
Üçüncü baskısında ise, fikrini değiştirerek demiştir ki :
“İnsan emeği yerine makine ikamesinin işçi sınıfı menfaatlerine çok defa büyük zarar verdiğine artık inanmış bulunuyorum. Daha önce bu konuda hatâya düşmeme sebep, net hasıla artarken bütün gelirlerin de yükseleceğini sanmam idi. Oysa ki, müşahedeme göre toprak sahiplerinin ve kapitalistlerin gelirlerini çektikleri fon büyürken, ücretlere kullanılan fonun daral-ması mümkündür. Hatta memleketin net geliri yükseldiği ve genel refah şartları iyileştiği halde, emekçinin durumu bozu-labilmektedir.”
Ricardo`nun Değer Teorisini bağlamağa uğraşırken döner sermaye fonunun sabit sermayeye çevrilmesile ilgili sonuçlara ait izahlara kayması, yankı uyandırmaktan geri kalmamıştır. “Luddite” ler denilen bir zümre, Ricardo`nun pasajından propagan-da alanında faydalanmış ve girişilen tahrikler 1811 ve 1812 de makinelerin tahribiyle sonuçlanan karışıklıklara zemin hazırlamıştır. Daha sonra, Karl Marx da aynı noktayı alarak ihtilâlci Sosyalizm`in ana fikirlerinden biri olarak işlemiştir.
Ricardo`nun Dış Ticaret Teorisi (Principle Of Comparatif Cost):

 İş bölümü ve ihtisaslaşmanın milletlere kazandıracağı avantajları tahlil etmektedir.
Ticaretin kısıtlanmadığı ve gümrüksüz cereyan ettiği iki ülkeyi gözlerimizin önün-de canlandıralım.
Bu iki ülke, İngiltere ve Portekiz olsun.
Her iki ülkenin de yalnız iki çeşit mal ürettiklerini farzedelim. Bu mal türleri, sanayi mamullerine sembol olarak kumaş ve tarım ürünlerine sembol olarak şarap olsun.
M miktarı kumaşın dokunması İngiltere`de 100 iş günü ve Portekiz`de 90 iş günü tutsun.
N miktarı şarabın üretimi İngiltere`de 120 iş günü ve Portekiz`de 80 iş günü alsın..
Bu duruma göre;
Portekiz`in her iki imalât konusunda da, görünür üstünlüğü vardır. Gerek şarabı ve gerek kumaşı eşit kalitede İngiltere`den ucuza mal etmektedir.

Ricardo`ya göre, daha ucuza, imal etmesine rağmen, Portekiz`in kumaşı İngiltere`den alıp oraya şarap satması menfaati icabıdır.
Çünkü ;
Şarap üretiminde Portekiz`in maliyet avantajı 40 iş günü ve kumaş istihsalinde yalnız 10 iş günüdür. Kumaşı İngiltere`den almakla uğrayacağı 10 iş günü kayıba karşılık şarap ihracatından çok daha fazia kazanması mümkündün Portekiz`in menfaati, kapitalini ve emek gücünü şarapçılığa kaydırmaktır,
İngiltere de, yüksek maliyetli şarap üretiminden vazgeçerek faktör tahsislerini kumaş imalâtında yoğunlaştırmakla, daha kârlı duruma geçecektir.
Ricardo`nun teorisinden çıkan sonuç şöyle özetlenebilir:
“Aynı çeşit malların iki ayrı memleketteki maliyet masrafları farklı ise, bu ülkelerden herbirinin menfaati kendi bünyesi içinde daha ucuza üretmek fırsatına sahip bulunduğu. mal türü üzerinde ihtisaslaşmaktır.”
Alfred Marshall, model üzerinde Ricar-do`nun teorisini tahlil etmiştir.
aşağıdaki şekilde, bu model belirtil-mektedir.
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Şekil: Ricardo`nun Teorisi Hakkında Amalfred Marshall`ın Çizdiği Model 

Aralarında mübadele cereyan eden ülkeler A ve B olsun. Mübadele edilen malları da X ve Y olarak ifada edelim.
Y malı üretimini dik eksende ve X malı üretimini yatay eksende gösterelim.
A ülkesi, G iş gücü harcayarak 600 / malı veya 1100 X malı üretebilmektedir. 
B ülkesi, G iş günü harcayarak yalnız 500 adet Y malı veya yalnız 600 adet X malı üretebilecek durumdadır.
A ülkesinin: prodüktivitesi, her iki mal türünde de çok üstündür.
Mübadele fiyatının 2 Y karşılığında 3 X olduğunu farzedelim.

B ülkesinde V malı tüketiminin yılda 300 tane olduğunu kabul edelim, eğer bu ülke bütün ihtiyacını kendi iç üretimiyle karşıla-yacak olursa, gayrı safi millî hasılası 300 Y + 240 X den ibaret kalacaktır.
Eğer bütün imalâtım Y üzerinde toplar ve bu madde üretimini 600`e çıkartırsa..300 tane iç piyasa tüketimine karşılık 200 tane ihraç ederek 300 tane X alırsa..60 tane X tutarında bir gayrı safi millî hasıla farkı elde edecektir.
A ülkesinde X malı tüketiminin 800 tane olduğunu farzedelim. Bu ülke bütün ihtiyaçlarını İç İstihsalle karşıladığı takdir-de, gayrı safi millî hasılası 800 tane X ile 163 tane V den ibaret kalacaktır. Ancak üretimini yalnız X üzerinde toplarsa, bu takdirde iç ihtiyacını karşıladıktan sonra 300 tane ihraç ederek bunun geliriyle 200 tane Y alabilecektir. Yaklaşık olarak 37 tane Y kadar gayrı safi milli hasılası yükselecektir.
Robbins (Lionael Charies): 
Londra`da Üniversite Koleji`nde ve Londra iktisat Okulu`nda öğrenim görmüş-tür. 1927 `den 1929 yılına kadar Oxford`da Yeni Kolej`de öğretim üyeliği yapmış; 1929-1961 arasında Londra Üniversi-tesi`nde İktisat Kürsüsü Başkanlığı göre-vini yürütmüştür.

1961`den beri Financial Times, in ve yüksek Öğretim Komitesi`nin başkanı bu-lunmaktadır. 1961`de Baron robbins ünvanını almıştır.

Başlıca eserleri arasında, Savaşta ve Barış-ta İktisadi Problem, Yirminci yüzyılda İkti-satçı, İktisat İlminin Mahiyeti ve Önemi Üzerine bir Deneme, Robert Torrens ve Politik İktisadın Evrimi, Klasik İngiliz İktisadında İktisat Politikası Teorisi, Politi-ka ve İktisat, sayılabilir. 

ROBİNSON (Joan):

İngiliz iktisatçısıdır. 
1903 yılında Surrey`de doğmuştur. 

Londra`da St. Paul Kız Okulu`nda ve Cambridge`de Girton Koleji`nde öğrenim görmüştür. Economics Tripos sınavlarına girmiş ve 1931 yılında Üniversite üyesi yardımcılığına atanmıştır. 1937`de Üniversite Öğretim üyesi olmuş ve 1949`dan sonra Cambridge Üniversitesi`nde iktisat profesörlüğü görevine başlamıştır. 
İktisat ve Eksik Rekabet (1933), İstihdam Teorisi Hakkında Denemeler (1937), İstihdam Teorisine Giriş (1937), Marx`gil İktisat Hakkında Denemeler (1942), Derlenmiş İktisadi Makaleler (1951,1960 ve 1965), Faiz Haddi ve diğer makaleler (1952), Sermaye Birikimi (1956), İktisadi Büyüme Teorisi (1962), İktisat Felsefesi (1962), İktisadi Analiz Alıştırmaları (1963), İktisat: Garip Bir Dönemeç (1969), İktisadi Hurafeler (19671) gibi bir çok kitapları yayımlanmıştır. Ayrıca, ileri gelen iktisat dergilerinde pek çok makalesi çıkmıştır. 
Rodbertus veya Rodbertus-Jagetzow (Jo-Hann  Kari): 
Alman iktisatçısıdır. 

1805-1875 yıllarında yaşamıştır. Devlet Sosyalizmini temsil eden düşünürlerdendir. Doktrindeki yerini ilmi Sosyalizm akımına bağlayan ve Kürsü Sosyalistleri arasında gören müelliflere de rastlanmaktadır. 

Bir teorici idi.
Değeri emeğe bağlayan bir teori kurmuştur. Özel mülkiyeti, toplumun başlı-ca hastalığı saymıştır.
Sosyalizm akımını politik faaliyetten ve particilikten ayırmak gerektiğini savun-muştur. Yalnız ekonomik etkenlerin bas-kısı altında toplum düzeninin Sosyalizme ulaşabileceğine inanmıştır. Toplum düze-ninin gelişme yolunu ekonominin çizdiğini ve politikanın ancak bu yolu izleyerek hedefine erişebileceğini ileri sürmüştür.
Devrimciliğe karşı çıkmıştır. Düzen deği-şikliğinin bir devrim sonucu değil, evrim sonucu olarak gerçekleşebileceğini savun-muştur. Yalnız devlet müdahalesinin kütle-leri fakirlikten kurtarabileceğine ve gelir dağılımında ücret payının gitgide daral-masını önleyebileceğine işaret etmiş-tir, Toprak ve sermaye rantlarının kaldırıl-masını istemiştir.
Gelir dağılımında, ortalama çalışma süre-sinin ölçü olarak alınmasını istemiştir. De-ğeri iş saatler ile ifade edilecek bir yeni para türü düşünmüştür.
Her devrimin bir tahrip eylemi olduğunu ve toplum hesabına kayıplara yol açtığını anlatmıştır. Laissez faire yerine, bir sosyal öngörü sistemine göre iktisadi hayatı düzenlemekteki yararları belirtmiştir. Top-lumun başlıca hastalığı olmakla beraber, özel mülkiyetin kaldırılmayarak, sadece meyvelerinin, yani toprak rantı ile sermaye faizinin hükümet, el ile yeni bir paylaşıma bağlamak gerektiğini yazmıştır.
Kredileri genişleterek devletin konjonktür krizlerinde piyasayı canlandırabileceğini izah etmiştir.
(F. Ergin)
(Bk; Devlet Sosyalizmi, İlmi Sosyalizm).
Romantık Yenimerkantilizm (Romanticist): Gizemsel devletçilik anlayışı... Romantik yenimerkantilizmin en ünlü temsilcileri Adam Müller (1779-1829) ve F. V. Baader (1765-1841)`dır. Bunlara romantik denmesinin nedeni, rasyonalizme karşı ve mistik yapılı oluşlarıdır. Neo-merkantilizmin ulusçu ko-luna karşı romantik kolunu temsil eden bu ekonomicilere göre devlet, en yüce kuru-luştur ve insanların töresel-organik bir-liğini dile getirmektedir. Devlet her alanı kapladığı gibi ekonomik alanı da kaplar. Ekonomi, serbest bir alanda at oynatamaz. İnsanın varlığı devletin varlı-ğına bağlıdır. Ekonominin mutlak düzen-leyicisi de devlettir. Ulusal zenginlik sade-ce madde-sel ürünleri değil, düşünsel ürünleri de kap-sar. Düşünce alanlarında çalı-şanlar da, tarımcı ve sanayiciler kadar, üreticidirler. Anamal kavramında, sadece maddesel ana-mal (Fr. Capital physique) değil, düşünsel anamal (Fr. Capital intel-lectuel) da vardır. XX. Yüzyılda faşizmi, romantik neo-merkantilistlerin bu düşüncelerinden bir hayli yararlanacaktır. Bk. Ye-nimerkantilizm, Ulusçu yenimerkantilizm. 

Roscher Kuramı (Roscher Law): Ekonomik sürecin tarih incelemeleriyle açıklanabileceği savı… alman tarihçi oku-lunun kurucusu Wilhwim Roscher (1817-1894), 1843 yılında yayınladığı Tarihçi Yönteme Göre Ekonomi Siyasası Dersleri adlı yapıtında bu savı ileri sürer. Bu ileri sürdüğü özelliği ve bilimsel değeri, soyut teoriden pratiğe geçmesidir. Bk. Alman tarihçi okulu. 

Rosenstein-Rodan Kuramı (Rosentein-Rodan Law):

 Geri bıraktırılmış ülkelerin ancak plânla-mayla kalkınabilecekleri savı... Geri bırak-tırılmış ülkelerin ekonomisiyle uğraşan Rosenstein-Rodan, anamalcı üretim düze-ninde olanaksız bulunan bir öneri ilerisürer ve sanâyiin bütün olarak tek bir firmaymış gibi planlanmasını öğütler. Oysa anamalcı üretim düzeni geri bıraktırılmış ülkelerde sanâyiin gerçekleşmesine asla izin verme-diği gibi, bütünsel bir plânlamayı da asla gerçekleştiremez. Çünkü anamalcı üretim düzeninin temel yasası kar etmek, demek ki plansızlık. Ana malcı planlar özel anamalın daha çok kar etmesi amacıyla yapılır. Buysa geri bıraktırılmış bir ülkeyi büsbütün, geriye ister. Bk. Az gelişmişlik, planlama. 

Rostow (Walt Whitman):

1950-1960 arasında etüdlerinin ortaya koyduğu sonuçlar dolayısile geniş tartış-malar açılmasına sebebiyet vermiş bir ikti-sat tarihçisidir.

1916 da doğmuştur.
Cumhurbaşkanlığı seçim kampanyasında, John F. Kennedy ile beraber çalışmıştır. Seçimlerden sonra. Cumhurbaşkanlığı iktisadi Müşavirler Heyetine girmiştir. Daha sonra, Dışişleri Bakanlığında görev-lendirilmiştir. 

Prof. Walt Whitman Rostow`a göre, ikti-sadi büyüme ve gelişmenin beş safhası vardır. 

1) Birinci safha, topluma geleneklerin ve taassubun hâkim olduğu çağ`dır.
W. W. Rostow, geleneklerin ve taassubun cenderesinde yaşayan toplumlarda değiş-mez bir kaide olarak nüfustan en az %75`inin tarımla geçindiğini yazmaktadır.
Toprak ekonomisine bağlı toplumlarda, genellikle sosyal değer ölçülerinin ufukları dardır. Halkın büyük çoğunluğu, geçim güçlükleri içindedir. Servet ve gelirler bü-yük toprak sahiplerinde, politikacılarda ve diğer sayılı ellerde toplanmıştır. Köy ve şehir hayatında, hiyerarşi fikri çok kuvvet-lidir. Kültür seviyesi düşüktür, itibar göre-bilmek ve iş hayatında başarı kazana-bilmek, çok defa aile durumuna, aşiret bağ-larına, siyasi ilişkilere ve zenginliğe bağlıdır.
Toplumlar, ilkelliğin ve irticaın ağlarını nasıl parçalayabilirler? İktisadi hayatın gelişebilmesi için çok taraflı ve etkili iz bırakacak olaylara ihtiyaç vardır. Ancak tevekkül zihniyeti silkilir, ferdi kıymetlerin ortaya çıkmasına yatkın bir ortam doğar, yeni iş sahaları yaratılır ve tarım alanla-rından şehir ekonomisine doğru bir kayma sağlanırsa, geleneklerin cenderesinden kurtulmaya doğru bir hareket uyanır.  
Bu koşullar gerçekleştirilinceye kadar, si-yasi ve iktisadi gericilik zihniyetiyle yeni akımlar arasında sayısız mücadeleler ola-bilir. Bazen ileriye doğru mesafe kazan-dırıcı ve bazen ilkelliği geri getirici kuvvetlerin ağır bastıkları mücadeleler.

2) ikinci safhası, geçiş devresidir. Toplum-lar, genellikle egzogen etkilerle gelişme hamlesine girişmek zorunluluğu duyarlar.

Geçiş devresinin özelliği, inşaat faaliyeti-nin büyük hareket göstermesidir. Bu çağda iktisadi bünyenin altyapı tesisleri vücude getirilir. Demiryolları, limanlar, köprüler, şoseler ve bazı endüstri kolları ihtiyaçları azçok karşılayabilecek bir duruma geçirilir.
Gelişme ve büyüme hamlesinin sürekli bir karakter kazanabilmesi, adam başına düşen yatırım miktarının ve kapital stokunun çoğalmasına bağlıdır. Biri geri kalmış ve diğeri ileri merhaleye erişmiş iki toplumu birbirinden ayıran iktisadi düzey farkı, nüfus artışı ile yatırım temposu arasındaki orandan anlaşılabilir. Millî gelirin % 5 ilâ % 10 unu veya daha fazlasını yatırımlara kullanabilen bir ülkede, nüfus artışının yarattığı problem halledilmiş sayılabilir.
Yatırımlar, gelişme hareketinin itici kuv-vetidir. Fakat yatırımları idare edeceklerin modern ilmi prensipleri ve maliyeti düşü-rücü tedbirleri bilmeleri şarttır. Uzun ve orta dönem kredi işlemlerinin geniş bir uygulama alanı bulması lazımdır. Tasarruf-ların ve yatırımların istikrarsızlık kaygısın-dan kurtarılması gereklidir. Halk, bir iktisadî düzenin nasıl kurulabileceğini ve sürdürülebileceğini bilmelidir. İstihsal artı-şı, sermaye birikimini kolaylaştıracak bir seyir izlemelidir. Kazanç fazlası, lüks ve israfa harcanmayarak, yatırımlara yönelti-lebilmelidir.
İntikal safhası, daima bir zihniyet değişik-liğinin sonucudur. Bu safhada seçkin bir aydın tabakasının toplum oyuna hakim olmasına, millî duyguların uyanmasına ve hükümetlerin görevlerini daha iyi anlama-larına ihtiyaç vardır. 

3) Üçüncü safha, kalkınmadır. 

Kalkınma safhaları, genellikle yirmi-otuz yıl sürmektedir.
Kalkınma safhasını; 

Büyük Britanya 1783-1802 yılları, 

Fransa 1830-1860 yılları, 

Amerika 1843-1860 yılları, 

Almanya 1850-1873 yılları, 

İsveç 1868-1890 yılları, 

Japonya 1878-1900 yılları, 

Rusya 1890-1914 yılları, 

arasında geçirmiş bulunmaktadırlar.
Kalkınma gayretleri, prodüktivitenin yükselmesiyle olumlu sonuca ulaşabilir.
Japonya`da ve Rusya`da, toprak reformlarının iktisadî kalkınmaya ve canlanmaya yararlı oldukları görülmüştür.
Birçok ülkelerde, hafif bir enflâsyonun kalkınmaya hız kazandırdığı istatistik incelemelerinden anlaşılmaktadır, İngilte-re`de 1790 da, Amerika`da 1850 de ve Japonya, da 1870 de husule gelen enflâsyonlar, sermaye birikimini bir süre kolaylaştırmıştır.
Kalkınma hareketini besleyen ve istikrarlı mecraya sokan faktörlerin en önemli bir tanesi, dış ticarettir. Kalkınan ülkelerde prodüktivitenin yükselebilmesi, milletlerarası iş bölümündeki ve işbirliğindeki paylarının genişlemesine bağlıdır. Kalkınan bir ekonomide, dışarıdan getirtilecek yatırım malzemesi ve ham madde ihtiyacı hayli kabarıktır Yerli sanayiin ham maddesinden ve yatırım malzemesinden bir kısmı, ancak ihracattaki artışla karşılanabilir. Amerika, Kanada ve Rusya`nın hububat, İsveç`in kereste, selüloz ve pulp, Danimarka`nın gıda maddeleri ye Kızıl Çinin tahıl ihracatı, kalkınmanın döviz ihtiyacını karşılamaya yaramıştır.

Yabancı sermaye, kalkınma hareketini kolaylaştırmaktadır. Fakat kalkınma ham-lelerinde en önemli rol, insan faktörüne düşmektedir.
4) Kalkınmadan olgunluk safhasına geçişi bir yönden kolaylaştıran ve bir başka yönden zorlaştıran koşullar vardır.
Gelişme halindeki ülkeler, diğer memle-ketlerde geçirilmiş tecrübelerden fayda-lanarak ve oradaki modelleri kopya ederek nüfus başına istihsali ve prodüktiviteyi kısa zamanda yükseltmek fırsatını elde ede-bilirler.
Fakat az gelişmiş ekonomilerdeki hızlı nüfus artışı ve yatırımlarda düşülen hatâlar, üretim ve tüketim dengesi üzerinde baskı yaratabilir, ihracatın gelişmesi sekteye uğrayabilir ve sermaye birikimi aksa-yabilir.
Olgunluk safhası, her memleketin kendi bünye özelliğine göre değişik karakter arz-eder. Olgunluğun başlıca belirtileri; sana-yiin iç ihtiyaçları karşılayabilmesi ve geniş ölçüde sınai mamuller ihraç edile-bilmesidir.
5) İktisadi olgunluk safhasını, kütle halinde ileri refah düzeyine erişme süreci izle-mektedir.
Gelişmenin en ileri safhasına erişmiş ülke-lerden herbirinin durumu; onun coğrafi şartlarına, dış politika koşullarına, doğal kaynaklarına, siyasi rejimi ne ve sosyal ortamına göre ayrı bir denge göster-mektedir.
İleri ekonomilerin çok defa aşağıda yazılı alternatifler arasında tercihler yapmak ihti-yacını duydukları sezilmektedir:
‑ Tüketim toplumu yahut sociâtâ de consummation denilen ve refahtan halkı en yüksek ölçüde faydalandırmayı hedef tutan bir yaşayış tarzına bağlanmak,
‑ Silâhlanarak ve diğer ülkelere iktisadi yardımlarda bulunarak dünya siyasetinde kuvvet hissettirmek ve etki yapmak,
‑  Sosyal adalet ve iktisadî güvenlik ilkelerini gerçekleştirmek,
‑ Çalışma süresini kısarak halkın rahat yaşamasını ve iyi dinlenmesini sağlamak. (Bk,  büyüme ve gelişme).
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